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USER'S MANUAL

Please read this instruction booklet carefully before using your fridge






Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instructon manual in order to
maximize its performance. Store all documentation for subsequent usage or other owners. This product is intended
solely for household use or similar applications such as:

-the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

-onfarms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential type

-atbed and breakfasts (B & B)

-For catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered dangerous and the
manufacturer will not be responsible for any omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty
conditions.

SAFETY INFORMATION

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutene) and
insulating gas (cyclopentane), with high compatibility with the
environment, that are, however, inflammable.

We recommend that you follow the following regulations so as to
avoid situations dangerous to you:

Before performing any operation, unplug the power cord from the
power socket.

-The refrigeration system positioned behind and inside the
appliance contains refrigerant. Therefore, avoid damaging the
tubes.

«If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the wall
outlet and do not use open flames. Open the window and let air
into the room. Then call a service center to ask for repair.

Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice
that occurs. With these, the refrigerant circuit can be damaged, the
spill from which can cause a fire or damage your eyes.

Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor
expose it to direct sunlight and to water.

Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.

Do not use extension cords or adapters.

«Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug with
wet hands.

Do not damage the plug and/or the power cord; this could cause
electrical shocks or fires.

oIt is recommended to keep the plug clean, any excessive dust



residues on the plug can be the cause fire.

Do not use mechanical devices or other equipment to hasten the
defrosting process.

«Absolutely avoid the use of open flame or electrical equipment,
such as heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like in
order to speed up the defrosting phase.

Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint, near
the appliance, it could cause an explosion or fire.

«Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments, unless they are of the type recommended by the
manufacturer.

Do not place or store inflammable and highly volatile materials
such as ether, petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans,
adhesives, pure alcohol, etc. These materials may cause an
explosion.

«Do not store medicine or research materials in the appliance.
When the material that requires a strict control of storage
temperatures is to be stored, it is possible that it will deteriorate or
an uncontrolled reaction may occur that can cause risks.

«Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in
the built-in structure, free of obstruction.

«Do not place objects and/or containers filled with water on the top
of the appliance.

«Do not perform repairs on this appliance. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

«This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and by persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or with a lack of experience and knowledge; provided
that they have been given adequate supervision or instruction
concerning how to use the appliance in a safe way and understand
the hazards involved.

«Children should not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance should not be made by children without supervision



SCRAPPING OLD APPLIANCE

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste

Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for
I the environment) and basic components (which can be re-used). It is important to have

WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants,
and recover and recycle all materials. Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not
become an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality
or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the
retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the equipment is
of equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.

CE Conformity

By placing the c E mark on this product, we are confirming compliance to all relevant
European safety, health and environmental requirements which are applicable in legislation
for this product.

ENERGY SAVINGS

For better energy savings, we suggest:

¢ Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight and in a well
ventilated room.

* Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal temperature and
therefore causing continuous functioning of the compressor.

* Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

* Defrost the appliance in case there is ice (see DEFROSTING) to facilitate the transfer of cold.
¢ In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door closed.
* Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

* Avoid adjusting the thermostat to temperatures too cold.

* Remove dust present on the rear of the appliance (see CLEANING).

» Total no frost Audy( with display on door): remove all thebaskets in freezer
compartment;

» Total no frost ( with internal user interface for fridge and knob for freezer):

remove other baskets in freezer compartment but keep bottom drawer in its position .
o Frost free model: remove other baskets in freezer compartment but keep bottom
drawer in its position.

« All normal static models: remove all drawers in freezer compartment.



PARTS AND FEATURES
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Evaporator

Shelves of refrigerator chamber
Glass cover

Crisper box

Leveling Legs

Bottle Racks

Handle

Door Switch

CEORSNONONORORONO)

Temperature Control Knob
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Well Ventilating

There is need of good ventilation around the refrigerator for easy
dissipation of heat, high efficiency of refrigeration and low power

consumption. For this purpose, sufficient clear space should be
need around the refrigerator. Its back is at least 100mm away from
the wall, its sides at least have a space of 100mm separately and
the height from over its top is not less than 200mm. A clear space
should be left to open its doors to 160 *

a8

Power Supply

The refrigerator is only applied with power supply of single phase

a0

alternating current of (220-240)V~/50Hz;230V~/60Hz.|f fluctuation
of voltage in the district user is of so large that the voltage
exceeds the above scope, for safety sake, be sure to apply a.c.
automatic voltage regulator to the refrigerator. The refrigerator
must employ a special power socket instead of common one with

oo

)

other electric appliances. Its plug must match the socket with (;;g;f ™
ground wire. mmt':w‘ i
Power Line Cord ‘

E
The cord should be neither lengthened nor folded into = “IN?
coil during operation. Moreover, it is forbidden that cord 328

refrigerator, the surface temperature of which is quite

is kept close onto the compressor at the back of the ‘Wf
high when operating. Touching with it would deactivate

the insulation or cause leakage for electricity. -

Protection from Moisture

Avoiding placing the refrigerator in a place where heavy
moisture is present so as to minimize possibility of rusty
for its metal parts. Still more, the refrigerator is forbidden to
be directly sprayed by water, otherwise, poor insulation and
current leakage would occur.




Protection from Heat

The refrigerator should be far away from any heat
source or direct sunshine.

Fixing Stable

Floor on which refrigerator will be placed must be flat

and solid. It should not be laid on any soft material such as
foam plastic, etc. If the refrigerator is not on the same level
adjust the screws suitably. The refrigerator should not be
placed near anything which may echo.

Xy

Keep Away from Danger

It is inadvisable that the refrigerator is placed near

any volatilizable or combustible such as gas, petrol,
alcohol, lacquer and banana oil, etc. The above-mentioned
objects can not be stored in the refrigerator.

Moving

When fixed or moved, the refrigerator can not be
set horizontally or declined to more than 45° or
upside-down.




% It must be checked that the voltage used should be the same as the rated voltage

before the refrigerator is used.

% Water contained in food or getting into air inside the refrigerator by opening doors
may form a layer of frost inside, It will weaken the refrigerator when the frost is thick,

Defrosting on evaporator is operated manually. When the biggest thickness of the frost
layer on the evaporator increase to 4mm, it must be turn off the power supply to defrost.

The defrost water flow into the water collection pan through the drain port and evaporate
by the heat of compressor.

Y% If the supply cord of this appliance is damaged, it must only be replaced by a repair
shop appointed by the manufacturer, because special purpose tools are required.

% Itis dangerous to alter the specifications or attempt to modify this products

in any way

% When you change the light bulb or when the refrigerator is not in use for long

periods, disconnect it from the electricity supply..

% Wait for 5 minutes before restart the unit after the power supply blackout..



This refrigerator has been built with the door hinges on the right. If you wish
to change the opening direction, follow the instructions below:

1. Remove the small plastic cover (7) and the screws (6) which fix the worktop
to disassembly the worktop.

2. Remove the two screws (1) that hold the upper hinge (5) (right side) to the
frame. Take away the upper hinge (5).

3.Lift the door and place it on a padded surface to prevent scratching it.

4. Remove the two screws(8) that hold the lower hinge(2) and Make sure to
Remove the lower hinge(2).

5. Remove the left front leg (4) and transfer it to the right side.

6. Before placing this lower hinge(2), remove the bolt-pin (9) and reverse
the direction of the lower hinge(2). Then install the lower hinge (2) onto
the left side of the lower frame with two screws (8).
7. Insert the bolt-pin(9) to the lower hinge (2).
8. Set the door to its place making sure the door seat at the lower hinge(2)
9..While holding the door in the closed position secure the upper hinge (5) in the

top frame of left side with two screws (1). Please remember that do not tighten
the two screws(1) until the top of the door is levelled with the counter top.

10. Install the worktop onto the top of the cabinet with screws(6) and cover the
small plastic cover(7)

11. Remove the door handle (10) from the left side to the right side.



FIGURE 1 FIGURE 2

FIGURE 1 - REPRESENTS POSITION OF COMPONENTS PRIOR TO
DOOR REVERSAL.

FIGURE 2 - REPRESENTS POSITION OF COMPONENTS AFTER
DOOR REVERSAL.
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The refrigerator should be cleaned and maintained once a month.

When performing maintenance, make absolutely sure that the power plug
is first disconnected from the power outlet.

Wipe the inner and outer surface of the refrigerator and its accessories with
wet cloth. If they are too dirty, scrub them with neutral detergent, and then
clean them with water and dry them with clean cloth. After this, a small
quantify of glass wax is recommended to polish the refrigerator surface with
a flannelette.

For cleaning, don't use hot water, diluent, petrol, alcohol, kerosene, washing
powder, cleanser, aikailinous detergent, acid, Chemical cloth, etc. So as not
to damage the lacquer coat and plastics. It is forbidden than the refrigerator

is directly sprayed with water. Otherwise, it would cause rusty or weaken the
insulation.

Be careful to upkeep the sealing rubber bars of the doors. They should always
be cleaned.

If the plastic parts in refrigerator remain contaminated for a long time by oil
(animal or vegetable), they will be easy aged and possibly cracked. The drain
pan gets dirty very easily if it is not cleaned regularly, bad odours will be produ-
ced, get into the habit of cleaning this pan regularly.
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1. When the refrigerator does not work
Check if there is a power failure.
Check if the power plug is plugged into the power outlet.
Check that the fuse has not blown.
2. When the refrigerator is cooling excessively
The temperature control dial may be set too high.
If you place foodstuffs containing a lot of moisture directly under the cool
air outlets, they will freeze easily. This does not indicate a malfunction.
3. When the refrigerator is not cooling sufficiently
The food may be packed too tightly together which will block the flow of cool air.
You may have put something hot or a lot of foodstuffs into the refrigerator .
The door may not have been closed properly.
The door gaskets may be damaged.
The refrigerator may not be ventilated.
There may be insufficient clearance between the refrigerator and the surfaces
Immediately both sides and above.
The temperature control dial may not be set properly.
4. When the defrosting water overflows inside the refrigerator and onto the floor.
Check that the drain pipe and the drain hose are not clogged.
Check that the drain pan is housed properly.

Whether the thickness of the frost layer was thicker than 4mm when you make the
refrigerator defrost.

5. When condensation form on the outside of the refrigerator.
Condensation may form on the outside when the humidity is high such as during
a wet season. This is the same result as the condensation formed when chilled
water is poured into a glass. It does not, therefore, indicate a failure, wipe dry
with a dry cloth.

6. When you hear a sound like water flowing .
A sound like water flowing is the refrigerant flowing. It does not Indicate a
malfunction.

7. When the cabinet's side panel heats up
The side panel of the cabinet will heat up when the door is opened or closed
frequently, when starting the unit and when the unit operates in summer with
high ambient outside temperature, In such case, do not touch the panel, it
results from the dissipation of the heat from inside the cabinet, and it does
not mean that something is wrong with the refrigerator.

11



*For the detailed technical specifications, please refer to the nameplate at
the back of the refrigerator..

*Specifications are subject to change without prior notice.
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Vi ringraziamo per aver scelto questo nostro prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere il presente manuale di istruzioni per massimizzare le prestazioni del prodotto. Riporre
tutta la documentazione per utilizzo futuro o per i successivi proprietari. Questo apparecchio & destinato unicamente in
ambiente domestico o per applicazioni simili quali:

- la zona cucina destinata al personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi

- di beauty farm, alla clientela di hotel, motel e altri ambienti di tipo residenziale

- nei Bed&Breafast (B&B)

- Per servizi di catering ed applicazioni simili esclusa la vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato unicamente per la conservazione degli alimenti; qualsiasi altro uso &
considerato pericoloso e il produttore non & ritenuto responsabile per eventuali omissioni. Si consiglia anche di leggere con
attenzione le condizioni di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (R600a: isobutene) e gas
isolante (ciclopentano) con elevata compatibilita con I'ambiente.
Tuttavia, questi gas sono infiammabili.

Si consiglia di rispettare le normative seguenti per evitare situazioni
pericolose:

Prima di ogni intervento occorre disinserire I'alimentazione elettrica

all’elettrodomestico.

- Il sistema di refrigerazione posizionato dietro e all'interno
dell'elettrodomesticocontiene refrigerante. Pertanto, evitare di
danneggiare i tubi.

« Se si rileva una perdita nel sistema di refrigerazione, non toccare la
presa a muro e non usare fiamme libere. Aprire le finestre e aerare la
stanza. Quindi, rivolgersi ad un centro di assistenza per richiedere la
riparazione.

« Non utilizzare coltelli o oggetti acuminati per togliere il ghiaccio o la
brina formatisi all'interno. Questi oggetti potrebbero danneggiare il
circuito del refrigerante, e il gas potrebbe incendiarsi o provocare
danni agli occhi.

« Non montare I'elettrodomestico in ambienti polverosi, in presenza di
olio o umidita, non esporlo alla luce solare diretta e all'acqua.

« Non montare [I'elettrodomestico vicino a stufe o materiali
infiammabili.

« Non usare prolunghe o adattatori.

« Non piegare troppo o avvolgere il cavo di alimentazione e non
toccare la spina con le mani bagnate.

« Non danneggiare la spina e/o il cavo di alimentazione, si rischia di
provocare elettrocuzioni o incendi.

« Si consiglia di mantenere pulita la spina: eventuali residui di sporco
sulla spia possono provocare incendi.

13



Non utilizzare dispositivi meccanici o simili per accelerare il processo
di sbrinamento.

Evitare assolutamente di utilizzare fiamme libere o attrezzature
elettriche, quali stufe, pulitrici a vapore, candele, lampade ad olio e
simili per accelerare la fase di shrinamento.

Non conservare o riporre spray infiammabili, quali ad esempio le
vernici a spruzzo, in prossimitadell'elettrodomestico, in quanto si
rischia di provocare esplosioni o incendi.

Non usare apparecchi elettrici all’interno degli scomparti per la
conservazione degli alimenti, se questi non sono del tipo
raccomandato dal costruttore.

Non riporre o conservare materiali infiammabili o altamente volatili,
quali etere, petrolio, GPL, gas propano, lattine spray di aerosol,
adesivi, alcool puro, ecc... Questi materiali possono provocare
un'esplosione.

Non riporre medicine o materiali per la ricerca nell'elettrodomestico. |
materiali che richiedono un rigoroso controllo delle temperature di
stoccaggio possono danneggiarsi o causare una reazione
incontrollata potenzialmente pericolosa.

Mantenere le aperture di ventilazione nel luogo in cui si trova
I'elettrodomestico o nella struttura nella quale & incassato libere da
qualsiasi ostruzione.

Non collocare oggetti e/o contenitori con acqua all'interno nella parte
superiore dell'elettrodomestico.

Non effettuare riparazioni su questoelettrodomestico. Tutti gli
interventi devono essere effettuati unicamente da personale
qualificato.

L'elettrodomestico puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a
8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
oppure prive di esperienza e conoscenza, se supervisionate o istruite
riguardo all’'uso dell’elettrodomestico in sicurezza, e se
comprendono i rischi che derivano dall'uso dello stesso.

| bambini non devono giocare con I’elettrodomestico. La pulizia e la
manutenzione da parte dell'utente non possono essere effettuate da
bambini senza supervisione

14



SMALTIMENTO DELLE APPARECCHIATURE USATE

Questo dispone di ai sensi della direttiva europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). La direttiva RAEE riguarda le sostanze inquinanti (che possono causare conseguenze negative per 'ambiente)

e i componenti principali (che possono essere riutilizzati). E importante che i RAEE siano sottoposti a trattamenti specifici in

modo da togliere e smaltire in modo corretto gli inquinanti, nonché recuperare e riciclare tutti i materiali. Spetta ai singoli individui garantire

che i RAEE non diventino un problema a livello ambientale. Esistono alcune regole specifiche da rispettare:

- i RAEE non devono essere trattati come rifiuti domestici;

- i RAEE devono essere consegnati a specifici centri di raccolta gestiti dai comuni o da societa autorizzate. In molti stati & disponibile anche un servizio di raccolta
porta a porta per i RAEE.

In caso di acquisto di nuovi elettrodomestici, quelli vecchi possono essere affidati al venditore che li deve ritirare i in numero corri agli i acquistati, a
condizione che i singoli elettrodomestici siano di tipo simile e con le stesse funzioni di quelli acquistati

Conformita CE

Apponendo il marchio c E su questo prodotto, confermiamo la conformita a tutti i requisiti di legge europei in materia di sicurezza, salute e tutela ambientale applicabili per
legge a questo prodotto.

RISPARMIO ENERGIA

Per un maggiore risparmio di energia, si consiglia di procedere come segue:

Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, al riparo dall’irradiazione diretta dei raggi solari e in un ambiente ben ventilato.

Evitare di conservare alimenti caldi nel frigori per evitare di la interna un i continuo del
Non riempirlo eccessivamente in modo tale da garantire una corretta ventilazione dell'aria.

Sbrinare I'elettrodomestico in presenza di ghiaccio (vedere SBRINAMENTO) per facilitare il trasferimento del freddo.

In caso di mancanza di energia elettrica, si consiglia di lasciare chiusa la porta del frigorifero.

Aprire o tenere aperte le porte dell'elettrodomestico il meno possibile.

Evitare di regolare il termometro a temperature troppo fredde.

Togliere la polvere presente nella parte posteriore dell'elettrodomestico (vedere PULIZIA).

Audy Total no frost (con display sulla porta): rimuovere tutti i cestelli del comparto freezer;

Total no frost (con interfaccia utente interna per il frigori e per il freezer): ri i cestelli del comparto freezer ma lasciare il cassetto inferiore al
suo posto.

Modello Frost free: rimuovere i cestelli del comparto freezer ma lasciare il cassetto inferiore al suo posto.

Tutti i modelli statici normali: rimuovere tutti i cestelli del comparto freezer.
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1.Componenti

COMPONENTI E CARATTERISTICHE

(® Evaporatore

@ Ripiani del comparto frigorifero
® Copertura in vetro

(@ Cassetto trasparente

® Piedini livellatori

® Ripiani portabottiglie

@ Maniglia

Interruttore porta

©® Manopola termostato



2. Installazione corretta

Ventilazione parete

E’ necessario garantire una buona ventilazione intorno al frigorifero per disperdere facilmente il calore, assicurare una
elevata efficienza di refrigerazione e un ridotto consumo di energia elettrica. A questo scopo € necessario avere uno spazio
vuoto sufficiente intorno al frigorifero. La parte posteriore deve essere distante dalla parete almeno 100mm, le pareti laterali
almeno 100mm e la parte superiore non meno di 200mm dal soffitto. Davanti & necessario assicurare uno spazio vuoto per
aprire le porte a 160°.

Collegamento elettrico

Il frigorifero & alimentato da corrente alternata monofase (220-240)V~/50Hz;230V~/60Hz. Se le variazioni di voltaggio nella
zona sono cosl elevate da eccedere questo limite, per sicurezza applicare al frigorifero un regolatore di voltaggio automatico.
Il frigorifero deve avere una spina speciale diversa da quella degli elettrodomestici normali. La spina deve avere la presa a
terra.

Cavo di alimentazione

Il cavo di alimentazione non dovrebbe essere né allungato né arrotolato durante il funzionamento. Inoltre & vietato tenere il
filo a stretto contatto con il compressore sul lato posteriore del frigorifero, poiché durante il funzionamento la temperatura di
superficie & abbastanza elevata. Un contatto potrebbe danneggiare I'isolamento o causare un’interruzione di energia elettrica.

Protezione contro 'umidita

Evitare di installare il frigorifero in un luogo molto umido per ridurre al minimo la possibilita di ruggine delle sue parti
metalliche. Non gettare acqua direttamente sul frigorifero, altrimenti potrebbe verificarsi una diminuzione di isolamento e
interruzione di corrente.

Protezione dal calore
Il frigorifero non deve essere collocato nelle vicinanze di fonti di calore o direttamente al sole.

Sistemazione stabile
Il pavimento deve essere in piano e solido. Il frigorifero non puod essere posto su materiale morbido come espanso, ecc. Se il
frigorifero non & in piano, regolare le viti. Il frigorifero non dovrebbe essere posto vicino a cose che possono provocare echi.

Posizionamento lontano da pericoli
E’ sconsigliabile porre il frigorifero vicino a sostanze volatili o combustibili come gas, benzina, alcool, vernici o acetato di
amile, ecc. Questi materiali non possono essere conservati in frigorifero.

Movimentazione
Durante le fasi di installazione o in caso di spostamento, il frigorifero non puo essere posto orizzontalmente, inclinato di piu di
45 gradi o messo al contrario.

3. Precauzioni

L’acqua contenuta negli alimenti o presente nell'aria introdotta dall’esterno con I'apertura delle porte puo formare uno strato
di ghiaccio all'interno, causando una perdita di forza di raffreddamento del frigorifero; quando il ghiaccio raggiunge lo
spessore di oltre 2 mm & necessario sbrinare.

Lo sbrinamento del congelatore & un’operazione manuale. Prima di scongelare, togliere gli alimenti, il vassoio del ghiaccio e
il ripiano e metterli temporaneamente in un luogo freddo, poi posizionare il termostato sullo “0” (il compressore interrompera
il funzionamento) e lasciare la porta aperta fino a quando il ghiaccio e la brina di scioglieranno depositandosi sul vassoio di
scarico inferiore del congelatore. Togliere il vassoio ed eliminare con attenzione I'acqua. Qualora si volesse accelerare lo
sbrinamento, & possibile mettere una ciotola di acqua calda (circa a 50 C) nel comparto congelatore. Assicurarsi poi di
rimettere la manopola del termostato nella posizione originale dopo lo sbrinamento.

E’ sconsigliabile scaldare il comparto congelatore direttamente con acqua calda o con un phon durante la fase di
sbrinamento per impedire la deformazione del comparto interno.

E’ anche sconsigliabile raschiare il ghiaccio e la brina o separare gli alimenti dai contenitori congelati assieme agli alimenti
con oggetti affiliati o di legno per non danneggiare il comparto interno o la superficie dell’evaporatore.

Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico & danneggiato, deve essere sostituito solo da un Centro di Assistenza
autorizzato dal produttore in quanto sono necessarie attrezzature speciali.
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4.Sostituzione della porta reversibile

Il frigorifero & stato costruito con le cerniere della porta sulla destra. In caso si voglia variare I'apertura della porta, seguire le
istruzioni riportate di seguito:

1. Rimuovere inizialmente la copertura della cerniera superiore (6).

2. Rimuovere le due viti (1) che tengono la cerniera superiore (5) (lato destro) fissata alla cornice. Estrarre la cerniera
superiore (5).

3. Alzare la porta e adagiarla su una superficie idonea per non graffiarla.

4. Rimuovere le due viti (8) che tengono la cerniera inferiore e rimuovere la cerniera inferiore (2).

5. Rimuovere il frontale di sinistra (4) e trasferirlo sul lato destro.

6. Coprire il foro sul lato destro con la piastra di copertura (7).

7. Prima di posizionare la cerniera inferiore (2), rimuovere il bullone (9) e invertire la direzione della cerniera inferiore (2).
Installare poi la cerniera inferiore (2) sul lato sinistro della cornice inferiore con le due viti (8).

8. Inserire il bullone (9) sulla cerniera inferiore (2).

9. Posizionare la porta assicurandosi che la porta sia sulla cerniera inferiore (2).

10. Tenendo la porta in posizione chiusa fissare la cerniera superiore (5) sulla cornice superiore del lato sinistro con le due
viti (1). Ricordarsi di non serrare le due viti (1) fino a quando la parte superiore della porta non sia a livello della parte
superiore del comparto.

11. Coprire la cerniera superiore (6) con la sua copertura.

FIGURA 1 FIGURA 2

Figura 1 — Rappresenta la posizione dei componenti prima dell'inversione della porta
Figure 2 — Rappresenta la posizione dei componenti dopo l'inversione della porta
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5.Manutenzione
E’ necessario eseguire interventi di pulizia e manutenzione una volta al mese. Durante queste operazioni disinserire la spina
dall'impianto elettrico.

Pulire la superficie interna ed esterna del frigorifero e gli accessori con un panno umido. In caso di sporco persistente, usare
detergente neutro, risciacquare poi con acqua ed asciugare con un panno pulito. Dopo questa operazione si raccomanda di
usare una piccola quantita di detergente per vetri e pulire la superficie del frigorifero con un panno in flanella.

Per la pulizia non usare acqua calda, diluenti, benzina, alcool, cherosene, detersivo, pulitori, detergenti alcalini, acidi, panni
chimici, ecc. in modo da non danneggiare il rivestimento laccato e la plastica. Non gettare direttamente acqua sul frigorifero,
altrimenti questo potrebbe causare ruggine o indebolire 'isolamento.

Fare manutenzione anche alle guarnizioni in gomma. Devono sempre essere pulite.

Se le parti in plastica nel frigorifero rimangono a contatto per lungo tempo con olio (vegetale o animale), potrebbero

danneggiarsi facilmente e rompersi. Il vassoio di scarico si sporca molto faciimente se non viene pulito regolarmente,
causando cattivi odori. Pulire regolarmente questa vaschetta.
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6. Ricerca guasti

1. Il frigorifero non funziona

Controllare una eventuale mancanza di corrente.

Controllare che la spina sia inserita nella presa.

Controllare che il fusibile non sia bruciato.

2. |l frigorifero raffredda eccessivamente

Il termostato € stato impostato ad una temperatura troppo elevata.

Se vengono collocati alimenti contenenti molta umidita direttamente sotto le uscite di aria fredda, questi congeleranno
facilmente. Questo non & indice di malfunzionamento.

3. Il frigorifero non raffredda a sufficienza.

Gli alimenti possono essere stati collocati troppo vicino gli uni agli altri bloccando il flusso dell’aria fredda.

Sono stati introdotti nel frigorifero troppi alimenti o cibi caldi, oppure la porta non € stata chiusa correttamente.

Le guarnizioni della porta possono essere danneggiate.

La ventilazione potrebbe avere dei problemi

Ci potrebbe essere poco spazio tra frigorifero, le pareti laterali e il soffitto.

La manopola del termostato non e stata regolata in modo corretto

4. L’acqua di sbrinamento fuoriesce dal frigorifero sul pavimento

Controllare che il tubo e il foro di scarico non siano bloccati.

Controllare che il vassoio di scarico sia posizionato in modo corretto.

5. Presenza di condensa all'esterno. E’ possibile la formazione di condensa all’esterno quando 'umidita & elevata ad
esempio durante una stagione particolarmente umida. E’ lo stessa formazione di condensa che si verifica quando ad
esempio viene versata dell’acqua fredda in un bicchiere. In ogni caso non & indice di malfunzionamento, togliere la condensa
con un panno asciutto.

6. Rumore di acqua che scorre

Un rumore simile ad acqua che scorre ¢ il defluire del liquido refrigerante. Non & indice di malfunzionamento.

7. |l pannello laterale del comparto si scalda

Il pannello laterale del comparto si scalda quando la porta viene aperta o chiusa frequentemente, quando I'unita si avvia e
quando lavora in estate con temperature elevate all’esterno. In questi casi non toccare il pannello, questo ¢ il risultato dalla
dissipazione del caldo dall'interno del comparto e non & indice di malfunzionamento.
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7. Dati tecnici

*| dati tecnici sono riportati sulla targhetta posta sul lato posteriore del frigorifero.
*| dati sono soggetti a variazioni senza preavviso.
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Dakujeme vam, Ze ste si kupili nas vyrobok.

Pred pouzivanim svojej chladni¢ky si pozorne precitajte navod na pouzitie, aby ste maximalne vyuzili vSetky jej vlastnosti.
Vsetky dokumenty si odlozte pre dalSie pouzitie alebo pre dalSich pouzivatelov. Tento spotrebi¢ je ur€eny iba na pouzitie v
domacnosti alebo na podobné vyuZzitie, napriklad:

- v kuchynkach pre pracovnikov v obchodoch, v kancelariach alebo na inych pracoviskach
- v podnikoch, pre hostov v hoteloch, moteloch a v inych prostrediach rezidencialneho typu
- v ubytovniach a v prenajimanych izbach (B & B)
Pre kateringové sluzby a podobné pouzitie mimo maloobchodného predaja.
Tento spotrebi¢ sa smie pouzivat iba na skladovanie potravin, kazdé iné pouzitie sa povaZuje za nebezpe¢né a vyrobca v
pripade porusenia pokynov neprebera Ziadnu zodpovednost. Okrem toho sa odporuca nezabudat na podmienky zaruky.

BEZPECNOSTE PREDPISY

Chladnicka obsahuje chladiaci plyn (R600a: izobutén) a izolaény plyn
(cyklopentan), ktory nie je Skodlivy pre zivotné prostredie, ale je horlavy.
Odporuéame vam dodrziavat' nasledujiuce predpisy, ¢im zabranite
nebezpeénym situaciam:

Pred vykonanim akéhokolvek ukonu vytiahnite elektricki zastréku z

elektrickej zasuvky.

« Chladiaci systém na zadnej stene spotrebic¢a a v jeho vnutri obsahuje
chladivo. Preto nedovolte, aby sa poskodili rurky.

o Ak by ste spozorovali Uniky z chladiaceho systému, nedotykajte sa
vystupu na stene a nepouzivajte otvorené plamene. Otvorte okno a
miestnost’ vyvetrajte. Potom zavolajte servisné stredisko a objednajte
opravu.

« Namrazu ani fad nezoskrabujte nozom ani ziadnym inym ostrym
predmetom. Mohli by ste nimi poskodit’ chladiaci okruh, Uniky z
ktorého by mohli spoésobit’ poziar alebo by vam mohli poskodit’ zrak.

« Spotrebi¢ neinstalujte vo vihkom, mastnom ani praSnom prostredi a
nevystavujte ho priamemu slneénému svetlu ani vode.

« Spotrebi¢ neinstalujte v blizkosti ohrieva¢ov ani horlavych materialov.

« Nepouzivajte predizovacie kable ani adaptéry.

« Elektricky napajaci kabel priliS net'ahajte a neohybajte, ani sa ho
nedotykajte mokrymi rukami.

« Neposkodzujte zastréku elektrického napajacieho kabla ani samotny
kabel, mohlo by to spdsobit’ zasah elektrickym prudom alebo poziar.

« Odporuca sa udrziavat' zastrcku kabla cistu. ZvySky prachu na
zastrcke by mohli spoésobit’ poziar.

« Na urychlenie odmrazovania spotrebi¢a nepouzivajte mechanické
nastroje ani iné metddy.

« Na urychlenie odmrazovania je absolutne zakazané pouzivat’
otvoreny plamen alebo elektrické zariadenia ako ohrievace,
naparovace, sviecky, olejové lampy a podobne.
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V blizkosti spotrebica nepouzivajte ani neskladujte horfavé spreje,
ako su sprejové farby, pretoze by mohli spésobit’ vybuch alebo
poziar.

Vnutri oddelenia na skladovanie potravin nepouzivajte elektrické
spotrebi¢e, s vynimkou typov spotrebicov povolenych zo strany
vyrobcu.

Do spotrebic¢a nevkladajte ani v hom neskladujte horlavé ani prchavé
latky, ako éter, benzin, LPG, propan, aerosodlové tlakové nadobky,
lepidla, Cisty alkohol a pod. Tieto materialy mézu spdésobit’ vybuch.
Vnutri spotrebica neskladujte lieky ani vyskumnymaterial. Pri
skladovani materialu, ktory si vyzaduje prisnu kontrolu teplé6t
skladovania sa moéze stat, Ze sa material znehodnoti alebo moéze
dojst’ k nekontrolovanej reakcii, ktora spésobi ohrozenie.

Vetracie otvory na kryte spotrebic¢a alebo na Strukture zabudovania
udrziavajte nezakryté, bez prekazok.

Na vrchnu stranu spotrebica nekladte Ziadne predmety alalebo
nadoby s vodou.

Spotrebi¢ neopravujte sami. Akykolvek zasah smie urobit’ iba
vysSkoleny personal.

Toto zariadenie smu pouzivat’ deti starSie nez 8 rokov a osoby so
znizenymi telesnymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami
alebo s nedostatkom skisenosti a znalosti, len ak si pod dozorom
alebo dostali pokyny o pouzivani zariadenia bezpeénym spésobom a
ak chapu nebezpecenstva s nim suvisiace._

Deti sa nesmu hrat so spotrebicom. Cistenie a udrzbu nesmu
vykonavat’ deti bez dozoru.
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LIKVIDACIA STAREHO SPOTREBICA

Toto zariadenie je oznacené podfa europskej smemice 2012/19/EU o odpade z elektrickjch a elektronickych zariadeni (OEEZ).
OEEZ obsahuje znegistujlice latky (ktoré mozu mat negativny dopad na Zivotné prostredie) a zakladné komponenty (ktoré sa daji zhodnotit). Je ddleZité, aby sa s OEEZ
manipulovalo ako so Specialny odpadom, aby sa odstranili a spravne zlikvidovali v3etky zneistujlice latky a aby sa zhodnotili a recyklovali vsetky materialy. Pri
zabezpecovani, Ze sa OEEZ nedostane volne do prostredia, zohravaji ddleZitd lohu jednotlivci.

Preto je nevyhnutné dodrziavat niekolko zakladnych pravidiel:

- S OEEZ sa nesmie manipulovat ako s domovym odpadom;

- OEEZ je potrebné odovzdat v prislusnych zbernych
vyzdvihnutie velkého OEEZ v domécnostiach.

p ych obcou alebo regi: y ¢ i. V- mnohych krajinach sa vykonava

V mnohych krajinach mézete pri kipe nového spotrebica vratit stary predajcovi, ktory je povinny vyzdvihnit ho bezplatne systémom jedného starého zariadenia za jedno nové
zariadenie ekvivalentného typu a s rovnakymi funkciami ako mé odovzdavané zariadenie.

ES zhoda

Oznaéenim tohto vyrobku znackou c E jeme zhodu so vietkymi yi 0 & y ymi a envi Alnymi pozi iv
predpisoch platnych pre tento spotrebic.

USPORA ENERGIE
* Ak chcete zvysit' isporu energie, odporicame vam:
* Spotrebi¢ nainstalujte d'aleko od zdrojov tepla a y ljte ho Ziareniu. Umiestnite ho v dobre vetranej miestnosti.
* Do spotrebica nevkladajte teplé jedna, aby ste zabranili zvySeniu teploty vnutri, ¢o by zase spésobil zitu ¢innost’
o Potraviny neklad'te tesne blizko seba a okolo stien, aby sa zaistila cirkulcia vzduchu.
® Ak je vniitri spotrebica fad a namraza, odmrazte ho (pozrite ¢ast ODMRAZOVANIE), ulah¢i sa tym prestup tepla.
eV pripade vypadku elektrického napéjania sa odporti¢a nechévat' dvere chladnicky zatvorené.
* Dvere otvarajte a nechavajte ich otvorené ¢o najkratsie.
* Nenastavujte termostat na prili$ nizke teploty.
o Odstraiite prach zo zadnej mriezky spotrebica (pozrite CISTENIE).
.

Model s automatickym odmrazovanim Audy (s displejom na dverach): vyberte vietky kose z oddelenia mraznicky;

Model s icky im (s internym im pre pouzi pre chladnicku a s gombikom pre mraznicku): vyberte ostatné kose z oddelenia
mraznicky, ale spodnt zasuvku nechajte na mieste.

Model bez tvorenia namrazy: vyberte ostatné kose z oddelenia mrazni¢ky, ale nechajte spodnii zasuvku na mieste.

Vsetky normalne statické modely: vyberte vSetky zasuvky z oddelenia mraznicky.
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CHLADNICKA
So zapojenim spotrebi¢a pockajte najmenej dve hodiny, aby chladiaci okruh mohol dokonale fungovat.

OVLADACIi PANEL

Termostat uréeny na ovladanie

spotrebica je umiestneny vo

vnutri chladnicky vpravo hore. Ak

chcete skontrolovat, Ze zariadenie
=) skuto¢ne funguje, presvedcite sa,

Ze termostat nie je nastaveny v

polohe ,0%.

ODMRAZOVANIE A MRAZENIE
V tomto spotrebiéi je odmrazovanie
/ m[//ﬂ chladnigky automatickeé.
g n—
Malé mnozstvo namrazy alebo kvapiek vody

na zadnej stene priestoru chladnicky je
normalne, ak je chladnicka v prevadzke.

Kontrolujte, ¢i je odtok vody priechodny.

V Uistite sa, Ze sa potraviny nedotykaju zadnej

steny nebo stran chladnicky.

Poznamka: Toto je popisni Stitok. Ak potrebujete v pripade poruch kontaktovat servisné stredisko,
nezabudnite uviest informacie uvedené na tomto Stitku.

Délezité: Ak je teplota v miestnosti velmi vysoka, moze spotrebi¢ pracovat nepretrzite a vrstva
namrazy sa bude ukladat na zadnej stene chladni¢ky. V takom pripade nastavte ovladac na nizsie
nastavenie (1-2).

25



ZMENA SMERU OTVARANIA DVIEROK

Postupuijte podla nizSie uvedenych pokynov pri zmene smeru otvarania dveri.
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SPRAVNE UMIESTNENIE

Dobré vetranie

Pre odvod tepla, vysoku ucinnost a nizku spotrebu energie je potrebné dobré vetranie. Preto nechajte
okolo chladni¢ky dostato¢ny volny priestor. Zo zadnej strany najmenej 100 mm od steny, po stranach
spotrebi¢a najmenej 100 mm a z hornej strany spotrebi¢a najmenej 200 mm. Volny priestor potrebny
pre otvorenie dvierok by mal byt 160°.

Napajanie

Chladnic¢ka je vhodna na jednofazovy striedavy pruad (220-240) V~/ 50 Hz;230 V~/60 Hz. Ak

je kolisanie pradu v réznych krajinach mimo uvedeny rozsah, z dévodu bezpecnosti aplikujte
automaticky napéatovy regulator. Chladni€ka musi obsahovat Specialnu vidlicu sietového kabla
namiesto Standardného. Jeho konektor musi zodpovedat zasuvke s uzemnovacim vodi¢om.

Napajaci kabel

Kabel nesmie byt predlzovany ani zmotany do cievky pocas prevadzky. Dbajte na to, aby sa sietovy
kabel nedotykal kompresora na zadnej stene spotrebica, pretoze povrch moze byt horuci po¢as
prevadzky a kontakt s kablom méze poskodit’ izolaciu a spdsobit’ skrat.

Ochrana proti vihkosti
Neumiestiiujte chladniCku na miesta, kde je vysoky obsah vihkosti, zabranite tym moznej koroézii
kovovych €asti. Spotrebi¢ nesmie byt vystaveny vode, pretoZe to spdsobi nespravnu izolaciu a skrat.

Ochrana pred teplom
Spotrebi¢ by mal byt umiestneny mimo zdrojov tepla a priameho sine¢ného Ziarenia.

Vyvazenie
Povrch, na ktorom bude stat spotrebi¢, musi byt pevny a rovny. Neodporu¢ame Ziadny mékky povrch.
Ak nie je spotrebi¢ vyvazeny, prispdsobte ho pomocou nastavitelnych noziciek.

Zabrante nebezpecenstvu
Neumiestiiujte spotrebi¢ do blizkosti horfavych latok ako je plyn, benzin, alkohol, lak, amylacetat, atd.
Tieto predmety nevkladajte do spotrebica.

Premiestriovanie
Pri premiestfiovani spotrebi¢a ho nenaklanajte horizontalne ani do uhlu pod 45°.
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UPOZORNENIA

« Voda obsiahnuta v potravinach alebo vo vzduchu sa dostava do chladni¢ky pri otvoreni dvierok a
spOsobuje formovanie namrazy, ovplyviuje spravny chod chladni¢ky v pripade hrubej vrstvy.

* Ak je poSkodeny sietovy kabel spotrebic¢a, musi ho vymenit servisny technik

UDRZBA

Vymena ziaroviek

Pri vymene Ziarovky postupujte nasledovne:

- Odpojte spotrebi¢ od elektrickej zasuvky.

- Zatlacéte na poistky po bokoch krytu Ziarovky a zloZte ho.

- Vymerite Ziarovku za novu, maximalne hodnoty su na Stitku vo vnutri spotrebica pri osvetleni.
- Nasadte kryt Ziarovky a pred pripojenim spotrebica k elektrickej zasuvke pockajte 5 minut.
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ODSTRANENIE MOZNYCH PROBLEMOV

. AK CHLADNICKA NEPRACUJE:
Skontrolujte, ¢i nie je vypadok pruadu.
Skontrolujte, ¢i je vidlica sietového kabla pripojena k elektrické zasuvke.
Skontrolujte, ¢i nie je vypalena poistka.

. AK CHLADNICKA VEL'MI CHLADI:
Ovlada¢ nastavenia teploty je nastaveny na vysokd hodnotu.
Ak umiestnite potraviny s velkym mnozstvom vihkosti priamo pod vystup chladného vzduchu,
rychlo namrznu. Toto neznamené poruchu.

. AK CHLADNICKA DOSTATOCNE NECHLADI:
Potraviny su balené velmi tesne pri sebe, ¢o brani pradeniu chladného vzduchu.
Vlozili ste nie¢o hortce alebo velké mnozstvo do chladnicky.
Dvierka nie su zatvorené spravne.
Tesnenie dvierok je poSkodené.
Chladni¢ka nie je vetrana.
Je nedostato¢ny priestor medzi chladni¢kou a stenami okolo spotrebi¢a a nad spotrebi¢om.
Nastavenie teploty je nespravne.

. PRI ROZMRAZOVANi VODA TECIE PO VNUTRI CHLADNIGKY A NA PODLAHU:
Skontrolujte, ¢i nie je odtokova hadicka upchana.
Skontrolujte, ¢i je odkvapkavaci zasobnik umiestneny spravne.

. KED SA TVORi KONDENZACIA NA VONKAJSICH STENACH CHLADNICKY:
Kondenzacia vidy sa moéze tvorit na vonkajsich stranach, ked je vysoka vihkost, napriklad pocas
vlhkého ro¢ného obdobia. Toto je rovnaky vysledok, ako ked nalejete studenu vodu do pohara.
Nejde o poruchu, preto vihkost len utrite suchou utierkou.

. KED POCUJETE ZVUK, AKO KED TECIE VODA:
Zvuk te€ucej vody predstavuje tok chladiacej napine. Nepredstavuje to poruchu.

. KED SA HREJU STENY CHLADNICKY:
Boc¢ny panel spotrebi€a sa ohrieva, ak sa dvierka otvaraju velmi Casto, pri spusteni spotrebica a
ked spotrebi€ pracuje v lete pri vysokej okolitej vihkosti. V takom pripade sa nedotykajte panelu, je
to vysledkom odvodu tepla zvnutra spotrebic¢a a nepredstavuje to poruchu chladnicky.

TECHNICKE UDAJE

*

Pre podrobnejsie technické informacie vid' vyrobny $titok na zadnom paneli chladnicky.
Pravo na zmenu technickych udajov je vyhradené
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotrebic.

Pred tim, neZ budete mrazak pouzivat, prectéte si pozorné pokyny v této prirucce, abyste
maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouZziti nebo pro nového
vlastnika. Tento spotrebic je uréen vyhradné pro pouZiti v domacnosti nebo podobnych aplikacich,
jako jsou:

- kuchynské kouty pro zaméstnance v dilndch, kancelafich a jinych pracovnich prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

- noclehérny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej

Tento spotrebic¢ se mlze pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuZiti se povazuje
za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv Skody. Doporucujeme vam, abyste si
precetli zarucni podminky. Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu
svého spotrebice, je velmi dllezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete
dodrzovat tyto pokyny, mlzete ztratit narok na bezplatny servis v zarucni dobé.

VAROVANI!

¢ P¥i ¢isténi/pFemistovani spotiebi¢e musite dat pozor, abyste se
nedotkli kovovych dratd vyméniku tepla na zadni strané
spotiebice. Mohli byste si poranit prsty nebo ruku, nebo
poskodit spotrebic.

e Spotiebic neni konstruovan pro umisténi na jiném spotrebici.
Nepokousejte se sedat si nebo stoupat na spotiebic. Neni na to
konstruovan. Mohli byste se zranit nebo poskodit spotrebic.

¢ P¥i prenaseni/prfesouvani spotiebice dbejte, aby se kabel
napajeni nezachytil pod spotrebicem. Mohlo vy dojit
k prefiznuti nebo poskozeni kabelu napajeni.

¢ Pfi umistovani svého spotiebice dejte pozor, aby se neposkodila
podlaha, potrubi, stény atd. Nepfemistujte spotfebi¢ tahanim za
viko nebo kliku. Nenechte déti, aby si se spotrebicem hrali nebo
manipulovali s ovladaci. Pokud nebudou tyto pokyny dodrzeny,
nase spolecnost se zfika veskeré odpovédnosti.

¢ Neinstalujte spotiebic ve vihkém, mastném nebo prasném
prostiedi, zabrarite plisobeni pfimych slunecnich paprski nebo
vody.

¢ Neinstalujte spotiebic pobliz zdrojti tepla nebo hoflavych
materiala.

e Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko. Zmrzlé
potraviny by nemély byt ovlivnény, pokud bude vypadek proudu
kratsi nez 20 hodin. Pokud je vypadek proudu delsi, je nutné
potraviny zkontrolovat a okamzité snist, nebo uvafit a poté
zmrazit.

e Pokud zjistite, ze viko truhlicového mrazaku lze obtizné otevrit,
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hned jak je zaviete, neméjte obavy. Je to zplisobeno rozdilem
tlaku, ktery se vyrovna, a budete moci viko otevrit za nékolik
minut.

Nepripojujte spotirebic k napajeni elektrickym proudem, dokud
nejsou odstranény vSechny obaly a chranice pro prepravu.
Pokud byl spotiebic prepravovan ve vodorovné poloze, pred
zapnutim jej nechte stat alespon 4 hodiny, aby se usadil olej

v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k zamyslenym uceliim (tj.
ukladani a mrazeni potravin).

V chladnicce na vino neskladujte Iéky nebo materidly urc¢ené pro
vyzkum. Pokud budete skladovat material, ktery vyZzaduje
prisnou kontrolu teploty skladovani, je mozné, ze dojde k jeho
znehodnoceni nebo mtze dojit k nekontrolované reakci a vzniku
nebezpedi.

Pred jakoukoliv manipulaci se spotfebicem, odpojte kabel
napajeni od zasuvky.

Pfi dodani zkontrolujte, Ze produkt neni poSkozen a Ze vSsechny
soucasti a prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se zasuvky

a nepouzivejte otevieny ohen. Otevrete okno a vyvétrejte. Poté
zavolejte servisni stiedisko a pozadejte o opravu.

e Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napdjeni, nedotykejte se zasuvky
mokryma rukama.

Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo kabelu napajeni; mohlo by
dojit k trazu elektrickym proudem nebo pozaru.

Neumistujte ani neukladejte hoflavé nebo vysoce prchavé latky,
jako jsou éter, benzin, LPG, propan, aerosolové nadoby, lepidla,
Cisty alkohol atd. Tyto materialy mohou zputsobit vybuch.

Je-li napajeci kabel poskozen, musi jej vyménit vyrobce, jeho
servisni technik nebo podobné kvalifikovany technik, aby
nedoslo ke vzniku nebezpecnych situaci.

Pobliz chladnicky na vino nepouzivejte ani neukladejte horlavé
spreje, jako jsou barvy ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo
pozaru.

Na horni stranu spotrebice nepokladejte predméty nebo nadoby
s vodou.
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Nedoporuéujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani sitové
adaptéry.

Nelikvidujte spotfebic spalenim. Pfi pfepravé a pouzivani
spotiebice dbejte, aby nedoslo k poskozeni okruhu/potrubi
chladiva. V pripadé poskozeni nevystavujte spotiebic ohni,
zdrojim vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je
spotiebi¢ umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladnicky na vino
obsahuje chladivo. Zabrarite poskozeni potrubi.

UvnitF prostoru pro skladovani potravin ve spotrebici
nepouzivejte elektrické spotrebice, pokud se nejedna

o spotiebice doporucené vyrobcem.

¢ Neposkodte okruh chladiva.
e Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak neurychlujte proces

rozmrazovani. Pouzivejte pouze prostredky doporucené
vyrobcem.

UvnitF prostoru pro skladovani potravin nepouzivejte elektrické
spotiebice, pokud se nejedna o spotiebice doporucené
vyrobcem.

Otvory pro ventilaci spotrebice nebo skriné, ve které je
spotiebic vestavén, udrzujte volné bez prekazek.

Pro odstranovani namrazy nepouzivejte Spicaté nebo ostré
predméty.

Nedotykejte se vnitinich chladicich prvki, a to obzvlasté pokud
mate mokré ruce, protoze byste se mohli popalit nebo zranit.
Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte vysousece vlas,
elektrické ohtivace a jiné podobné elektrické spotiebice.
Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi predméty. Mohlo by
dojit k poskozeni okruhu chladiva a vyteklé chladivo mize
zpusobit poZar nebo poskozeni zraku.

Nepouzivejte Zadna mechanicka zafizeni pro urychleni procesu
rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouZivani otevieného ohné
nebo elektrickych pfistroji, jako jsou ohfivace, parni Cistice,
svicky, olejové lampy a podobné, pro zrychleni faze
rozmrazovani.

Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po vycisténi, abyste
zabranili korozi, dikladné je otfete suchym hadrem.
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e Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté. Nanosy prachu na
zastréce mohou zpUsobit pozar.

¢ Produkt ve uréen a vyroben pouze pro pouZiti v domacnosti.

e Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt instalovan
nebo pouzivan v komercnich nebo nerezidencnich prostorach.

e Tento produkt musi byt spravné instalovan, umistén
a provozovan v souladu s pokyny uvedenymi v brozure Pokyny
pro uZivatele.

e Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty a neni pfenosna,
pokud je produkt znovu prodan.

¢ Nase spolecnost vylucuje odpovédnost za ndhodné nebo
nasledné sSkody.

e Zaruka v Zadném pripadé nerusi vase prava vyplyvajici
z predpisi nebo zakonu.

e Chladnic¢ku na vino neopravujte. VSechny opravy musi provadét
pouze kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETi!

e Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo zapadkou na
dverich, zajistéte, aby byly dvere v bezpecné poloze, aby se
v produktu nemohly zavrit déti.

e Tento spotiebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let a osoby
s omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo osoby nezkusené a neznalé za predpokladu,
Ze je zajiStén dostatecny dohled nebo jsou poskytnuty
dostatecné pokyny, jak pouzZivat spotfrebic bezpe¢nym
zpusobem, a Ze osoby rozumi moznym rizikim.

o Déti si nesmi se spotiebi¢em hrat. Cisténi a uzivatelskou tudribu
nesmi provadét déti bez dozoru.
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AZ LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotfebi¢ je oznaden podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich elektrickych
a elektronickych zatizenich (OEEZ).
OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit skodlivy vliv na Zivotni prostredi)
mmmmm 2 zdkladnich soudasti (které Ize opakované vyuzit). Je nutné postupovat podle OEEZ, aby se
radné zlikvidovaly vsechny tékavé latky a recyklovaly vSsechny materidly.
Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. Pfi likvidaci je nutné
dodrZovat néktera zakladni pravidla:
S elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.

Elektricka a elektronicka zatizeni musi byt odevzdavana do pfislusného sbérného dvora
spravovaného mistni samosprdvou nebo registrovanou spolec¢nosti. V. mnoha zemich se organizuje
odbér velkych elektrickych a elektronickych zafizeni z domdcnosti.

V mnoha zemich, kdyz koupite novy spotfebi¢, mizZete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi
bezplatné pfijmout jeden stary spotiebic za jeden novy prodany spotiebic, pokud se jedna
o ekvivalentni typ se stejnym urcenim, jako novy zakoupeny spotiebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky C € na tento produkt potvrzujeme shodu se viemi pfislusnymi evropskymi
smérnicemi tykajicimi se bezpe¢nosti, ochrany zdravi a ochrany Zivotniho prostfedi, které Ize
pouZit pro tento produkt.

USPORA ENERGIE

Pro vyssi Usporu energie doporucujeme:

e Neinstalovat spotiebi¢ pobliz zdrojti tepla, instalovat jej mimo dosah pfimého slune¢niho
svitu a v dobfe vétrané mistnosti.

e Nevkladat do chladnicky horké potraviny. Zvysila by se vnitini teplota a kompresor by bézel
bez prestavek.

o Nehromadte potraviny, aby se zajistila dostatecna cirkulace vzruchu.

e Pokud je ve spotiebi¢i namraza, provedte odmrazeni, aby se zajistil spravny pfenos chladu.

o Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvere chladnicky zaviené.

e Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvere chladnicky zaviené.

e Otevirejte dvere spotiebice co nejméné.

e Nenastavujte termostat spotiebice na prili$ nizkou teplotu.

e Odstranujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spotfebice.
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DILY A VLASTNOSTI

il

Vyparnik

Police chladiciho oddilu
Sklenény kryt

Zasuvka na ovoce a zeleninu
Vyrovnavaci nozZicky

Police na lahve

Rukojet

Spinac dvefi

@EOOOOEO® ©

Volic regulace teploty
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Dostatecné odvétravani

Za ucelem snadného rozptylu tepla, vysoké ucinnosti chlazeni
a nizké spotreby energie je potfeba okolo chladnicky zajistit
dobré odvétravani. Okolo chladnicky musi proto byt
dostatecné volny prostor. Jeji zadni ¢ast by méla byt vzdalena
nejméné 100 mm od zdi, prostor po obou strandch alespon
100 mm a nad hornim dilem na vysku pfinejmensim 200 mm
volného prostoru. Volny prostor je potfeba ponechat na
otevreni dvefi o 160°.

Napajeni

Tato chladnicka je uréena pouze pro napajeni jednofazovym
stfidavym proudem (220-240) V~/50 Hz; 230 V~/60 Hz.
Pokud je kolisani napéti v misté uZivatele tak velké, Ze napéti
prekracuje vyse uvedeny rozsah, pfipojte k chladnicce z
bezpecnostnich divodu stfidavy automaticky reguldtor
napéti. Chladni¢ka musi byt zapojena do samostatné zasuvky,
nikoliv do zasuvky spolecné s jinymi spotfebici. Jeji zastrcka
musi odpovidat zdsuvce s uzemnénim.

"/

Napajeci kabel

Kabel se béhem provozu nesmi prodluZovat ani navijet. Je
dale zakazano umistovat kabel v blizkosti kompresoru na
zadni ¢asti chladnicky, jehoZ povrchova teplota je béhem
provozu znacné vysoka. Vzajemny dotyk by mohl zpGsobit
deaktivaci izolace nebo Unik elektfiny.

Ochrana pred vihkosti

Chladni¢ku neumistujte na misté, kde se vyskytuje vysoka
vlhkost, abyste tak minimalizovali riziko koroze jejich
kovovych ¢asti. Navic je zakdzano, aby na chladnicku byla
pfimo stfikana voda; v takovém pfipadé muaze dojit ke ztraté
izolace a Uniku proudu.
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Ochrana pred teplem
Chladnicka by méla byt v dostatecné vzdalenosti od
jakéhokoli zdroje tepla nebo slune¢niho zareni.

Uprava stability

Podlaha, na niz bude chladni¢ka umisténa, musi byt rovnd a
pevna. Chladnicka by se neméla umistovat na jakykoli mékky
materidl, jako je napt. pénovy plast. Pokud chladnicka neni v
jedné roviné, nastavte odpovidajicim zplsobem Srouby.
Chladni¢ka by se neméla umistovat v blizkosti ¢ehokoli, co
mUze zplGsobovat ozvény.

Vyhnuti se nebezpeci

Neni vhodné, aby byla chladni¢ka umisténa v blizkosti
jakychkoli tékavych nebo hoflavych latek, jako je plyn,
benzin, alkohol, lak, bananovy olej atd. Vyse uvedené latky
nesmi byt v chladniéce skladovény.

Premisténi

PFi Upravé nebo pfemisténi se chladni¢ka nesmi davat do
vodorovné polohy nebo naklanét o vice nez 45° nebo vzhiru
nohama.
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Pfed pouZitim chladnicky je nutné zkontrolovat, zda je pouZivané napéti stejné jako jmenovité
napéti.

Voda obsaZena v potravinach nebo vzduch, ktery se dostdva do chladnicky pfi otevirani dvefi,
mohou uvnitf vytvofit vrstvu namrazy. Pokud je vrstva namrazy silnd, ucinnost chladnicky se
snizi. Odstranéni namrazy na vyparniku se provadi ruéné. Pokud nejvétsi tloustka vrstvy
namrazy na vyparniku dosahne 4 mm, je nezbytné odpojit pfivod napajeni a provést
rozmrazeni. Voda z rozmrazovani stéka do nddoby na sbér vody skrze vypoustéci otvor a
vyparuje se plsobenim tepla z kompresoru.

Pokud dojde k poskozeni napéjeciho kabelu tohoto spotfebice, vyménu miize provést pouze
opravna jmenovana vyrobcem, protoZe jsou zapotiebi specialni nastroje.

Je nebezpecné ménit specifikace tohoto produktu nebo se jej jakymkoli zplisobem pokouset
upravovat.

Pokud ménite Zarovku nebo pokud chladnic¢ka neni pouzivana po dlouhou dobu, odpojte ji od
pfivodu elektrického proudu.

Po vypadku napajeni vyckejte 5 minut, nez jednotku znovu zapnete.

38



Tato chladnicka byla dodana s dvefnimi zavésy na pravé strané. V pfipadé, Ze chcete zménit smér
otevirani, postupujte podle pokynu nize:

1.

10

11.

Odstrante maly plastovy kryt (7) a Srouby (6), které drzi pracovni desku, a demontujte pracovni
desku.

Odstrante dva Srouby (1), kterymi je pfipevnén horni zavés (5) (prava strana) k ramu. Vyjméte
horni zavés (5).

Zvednéte dvefe a poloZte je na mékky povrch, aby nedoslo k jejich poskrabani.
Odstrante dva Srouby (8), kterymi je pripevnén dolni zavés (2) a vyjméte dolni zavés (2).
Odstranite levou predni nohu (4) a presunite ji na pravou stranu.

Pfed umisténim dolniho zavésu (2) odstrarite éep Sroubu (9) a obratte smér dolniho zavésu (2).
Potom nainstalujte dolni zavés (2) na levou stranu dolniho rdmu pomoci dvou $roubd (8).

Vlozte ¢ep Sroubu (9) do dolniho zavésu (2).
Umistéte dvere na misto a ujistéte se pfitom, Ze jsou dvere nasazeny na dolnim zavésu (2).

Zatimco drZite dvere v zaviené poloze, upevnéte horni zavés (5) na horni rdm na levé strané
pomoci dvou Sroubl (1). Méjte na paméti, Ze oba Srouby (1) by se nemély dotahovat, dokud
neni horni ¢ast dvefi vyrovnana s pracovni deskou.

. Nainstalujte pracovni desku na horni ¢ast skfiné pomoci Sroubl (6) a nasadte maly plastovy

kryt (7).

Pfesurite rukojet dvefi (10) z levé strany na pravou stranu.
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OBRAZEK 1 OBRAZEK 2

OBRAZEK 1 — ZNAZORNUJE POZICI SOUCASTi PRED OBRACENIM DVERI.

OBRAZEK 2 — ZNAZORNUJE POZzICI SOUCASTi PO OBRACENI DVERI.
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Chladni¢ku byste méli jednou za mésic vycistit a provést jeji udrzbu.

PFi provadéni udrzby vidy zajistéte, aby byla napajeci zastrcka nejprve odpojena z elektrické
zasuvky.

Vnitini a vnéjsi povrch chladnicky a jeji pfislusenstvi otfete vihkym hadfikem. Pokud je
znedisténi prilis velké, vydrhnéte je za pouZiti neutrdlniho Cisticiho prostfedku a poté je ocistéte
vodou a osuste pomoci Cistého hadfiku. Nasledné se doporucuje pouzit malé mnozstvi
sklenéného vosku a vylestit povrch chladnicky pomoci jemného flanelu.

PFi Cisténi nepouzivejte horkou vodu, fedidlo, benzin, alkohol, petrolej, praci prasek, Cistici
prostiedek, alkalicky Cistici prostiedek, kyselinu, tkaninu napusténou chemikalii apod., abyste
neposkodili lakovany povrch a plasty. Je zakdzano, aby na chladnic¢ku byla pfimo stfikana voda.
Mohlo by to zp(isobit korozi nebo narusit izolaci.

Dbejte na to, aby tésnici gumové listy dvefi byly udrZzovany. Mély by byt vzdy Cisté.

Pokud zlstanou plastové dily v chladnicce po dlouhou dobu znecistény olejem (ZivociSnym
nebo rostlinnym), budou vic nachylné ke starnuti a ptipadné popraskané. Odtokova nadoba se

velmi snadno zaspini, pokud nebude pravidelné ¢isténa, a budou se vytvaret nepfijemné pachy;
zvyknéte si tedy, Ze tuto nadobu je potieba pravidelné Cistit.
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Kdyz chladnic¢ka nefunguje

Zkontrolujte, zda nedoslo k vypadku napdjeni.

Zkontrolujte, zda je napajeci zastrcka zasunuta do elektrické zasuvky.
Zkontrolujte, zda neni vypalenad pojistka.

KdyZ chladnicka nadmérné chladi
Kolecko regulace teploty je mozna nastaveno na pfilis vysokou hodnotu.

Pokud umistite potraviny s vysokym obsahem vlhkosti pfimo pod vyvody chladného vzduchu,
snadno zmrznou. Nejedna se o poruchu.

KdyZ chladni¢ka nechladi dostatecné

Potraviny jsou mozna pfilis tésné u sebe, coz zabrarnuje proudéni chladného vzduchu.
Mozna jste vlozili do chladnicky néco horkého nebo pfilis mnoho potravin.

Dvefe mozna nebyly fadné zavreny.

Tésnéni dvefi jsou mozna poskozena.

Chladni¢ka moznd neni odvétravana.

Mezi chladni¢kou a pfilehlymi plochami po stranach a nad chladni¢kou moznd neni dostatek
volného prostoru.

Kolecko regulace teploty mozna neni nastaveno spravné.

KdyZ voda z rozmrazovani pretece dovnitf chladnicky a na podlahu.

Zkontrolujte, zda vypoustéci trubka a vypoustéci hadice nejsou ucpany.

Zkontrolujte, zda je odtokovd nddoba spravné uloZena.

Zda tloustka vrstvy ndmrazy byla silnéjsi nez 4 mm, kdyz jste provedli rozmrazovéni chladnicky.

Kdyz se na vnéjsim povrchu chladnicky vyskytuje kondenzace.

Kondenzace se muzZe na vnéjsim povrchu vytvéret, pokud je vysoka vlhkost, napfiklad béhem
destivého obdobi. Ve vysledku jde o stejnou situaci jako pfi tvorbé kondenzace béhem nalévani
vychlazené vody do sklenice. Nejedna se tedy o poruchu, provedte osuseni suchym hadrikem.

KdyZ uslysite zvuk podobny tekouci vodé.
Zvuk podobny tekouci vodé je zplsobeny tokem chladiva. Nejedna se o poruchu.

Kdyz se boc¢ni panel skiiné zahfiva

Bocni panel skiiné se zahreje pfi Castém otevirdni nebo zavirani dvefri, pfi spusténi jednotky a
pfi provozu jednotky v 1été pfi vysokych okolnich venkovnich teplotach. V takovém pfipadé se
nedotykejte panelu, jedna se o disledek rozptylu tepla zevnitf skfiné a neznamena to, Ze je s
chladnic¢kou néco v neporadku.
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7. Technické udaje

* Podrobné technické udaje naleznete na typovém Stitku na zadni strané chladnicky.

* Specifikace mohou byt zménény bez predchoziho upozornéni.
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K&szonjlk, hogy megvasarolta a terméket.

Az optimalis teljesitmény érdekében h(itészekrény hasznalata el6tt alaposan olvassa el a hasznalati

Utmutatét. Orizze meg a dokumentaciot késbbi hasznalat céljabdl, illetve més tulajdonosok

részre. A termék kizarolag haztartasi hasznalatra és mas hasonlé alkalmazasi médokra alkalmas,

példaul:

- Uzletek, irodak és egyéb munkakornyezetek személyzeti konyhahelyisége

- gazdasagok, hotelek, motelek és egyéb tipusu lakdkornyezetek, példaul panzidk (B & B)
konyhahelyisége

- nem kereskedelmi céli vendéglatasi és egyéb szolgaltatasok.

A késziilék kizardlag élelmiszerek tarolasdra szolgal, minden mds alkalmazdsi mod veszélyesnek

mindsdl, igy a gyartd nem vdllalja a felel6sséget ezekért. Emellett azt javasoljuk, hogy figyeljen a

jotallas feltételeire.

BIZTONSAGI INFORMACIOK

A hiit6szekrény hiit6k6zeggazt (R600a: izobutént) és szigetel6gazt
(ciklopentant) tartalmaz, amelyek 6sszeegyeztethetdk a
kornyezettel, viszont gyulékonyak.

A veszélyes helyzetek elkeriilése érdekében tartsa be az alabbi
szabalyozasokat:

A miiveletek elvégzése el6tt huzza ki a halézati kabelt a halozati

aljzatbél.

e A készilék hatanal és belsejében talalhato hiitérendszer
hiitok6zeget tartalmaz. Ezért ligyeljen ra, hogy a csévek ne
sériilhessenek meg.

¢ Ha a hiitérendszer szivarog, akkor ne érintse meg a fali kivezet6
nyilast, és ne hasznaljon nyilt langot. Nyissa ki az ablakot, és
hagyja szell6zni a helyiséget. Ezutan hivja fel a szervizkdzpontot,
és kérjen javitast.

e A jeges vagy fagyos részeket ne probalja meg késsel és mas éles
targyakkal lekaparni. Ezek az eszkozok felsérthetik a hiit6kozeg
vezetékét, a kiomlott folyadék pedig tiizet vagy szemsériilést
okozhat.

* Ne helyezze a késziiléket nyirkos, olajos vagy poros helyre, és ne
tegye ki azt kézvetlen napfénynek vagy viznek.

® Ne helyezze a késziiléket héforrasok vagy gyulékony anyagok
kozelébe.

Ne hasznaljon hosszabbito vezetékeket és adaptereket.
Ne huzza meg tulsagosan, illetve ne hajtsa 0ssze a haldzati
vezetéket, ne érintse meg a csatlakozédugét nedves kézzel.
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Ne sértse fel a csatlakoz6dugét és/vagy a haldzati kabelt, mert
ez aramiitést vagy tiizet okozhat.

e Javasolt a csatlakozdédugét tisztan, pormentesen tartani.

Y4

e A csatlakozédugon Iévé szennyezGdések tiizet okozhatnak.
o Ne siettesse a leolvasztast mechanikai eszkozokkel és mas

berendezésekkel.
Semmilyen koérilmények k6z6tt ne préobalja meg felgyorsitani a
leolvasztasi folyamatot nyilt langgal, elektromos

berendezésekkel, példaul flit6testekkel, goztisztitékkal,
gyertyakkal, olajlampakkal vagy mas hasonlé eszk6zékkel.

Ne haszndljon és ne tdaroljon gyulékony spréket, példaul
szorofejes festéket a késziilék kézelében, mert azok robbanast
vagy tiizet okozhatnak.

Kizardlag a gyarto altal javasolt tipusu elektromos késziilékeket
hasznalhatja az élelmiszertarolo rekeszekben.

Ne helyezzen gyulékony, erdsen illé anyagokat, példaul étert,
benzint, PB-gazt, propan-gazt, aeroszol spray-tartalyokat,
ragasztdkat, tiszta alkoholt stb. a késziilékbe, illetve ne taroljon
benne ilyen eszk6z6ket. Ezek az anyagok robbanast okozhatnak.
Ne taroljon a késziilékben gyogyszereket és vizsgalati
anyagokat. Ha a tarolasi h6mérsékletek szigoru szabalyozasat
igényl6 anyagot tarol, akkor az megromolhat, vagy olyan
iranyithatatlan reakciét indit el, amely veszélyt jelenthet.

Ne helyezzen akaddlyokat a késziilék szell6zényilasai és a
beépitett szerkezet elé.

Ne helyezzen targyakat és/vagy vizzel toltott tartalyokat a
késziilék tetejére.

Ne végezzen javitasokat a késziiléken. Kizardlag szakképzett
személyzet végezheti a beavatkozasokat.

A késziiléket 8 év folotti gyermekek, csokkent fizikai, érzékszervi
és mentalis képességekkel rendelkezs, illetve kell6
tapasztalattal nem rendelkez6 személyek, csak megfelel6
feliigyelet mellett, illetve akkor hasznalhatjak, ha mar
rendelkeznek a késziillék biztonsagos hasznalatara és a
kockazatokra vonatkozé tudassal.

Gyermekek ne jatsszanak a késziilékkel. A tisztitast és a
karbantartast gyermekek nem végezhetik feliigyelet nélkiil
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AZ ELAVULT KESZULEK LESELEJTEZESE

berendezések hulladékairol sz6l6 iranyelvnek (WEEE) valé megfeleléség alapjan lett megjeldlve.

Az elektronikai hulladékok tartalmaznak szennyez6 anyagokat (melyek negativ hatassal

lehetnek a kérnyezetre), valamint alapanyagokat is (melyek Ujrahasznosithatdak). Fontos,
mmmmm  hogy a WEEE anyagok egyedi kezelésen essenek at, a szennyez6 anyagok megfelel6
eltavolitasa és artalmatlanitdsa, valamint az anyagok visszanyerése és Ujrahasznositasa érdekében.
A magdnszemélyek fontos szerepet jatszhatnak, megbizonyosodva arrél, hogy a WEEE anyagok
nem viélnak kérnyezetvédelmi problémava; |étfontossagu egyes alapvetd szabalyok betartasa:

Jelen eszkoz az Eurdpai Parlament és Tanacs 2012/19/EU Az elektromos és elektronikus

- Az elektronikai hulladékok nem kezelhet8k haztartasi hulladékként;
- Azelektronikai hulladékokat a megfelel8, az nkormanyzat vagy a regisztralt vallalatok altal

kezelt begydjtési pontokon kell leadni. Nagy méret(i elektronikai hulladékok esetén szdmos
orszagban létezik haztdl térténd begydjtés.

Tobb orszagban Uj berendezés vasarlasakor az ilyen hulladékot ingyen vissza lehet vinni a
keresked6hoz,

amennyiben a régi berendezés ugyanolyan tipusu, mint az Uj és azzal megegyez6 funkcidju.
CE-megfelelGség

AZ ELAVULT KESZULEK LESELEJTEZESE

A C €je|zés terméken torténd elhelyezésével megerdsitjik, hogy jelen termék megfelel
valamennyi Eurdpai biztonsdgi, egészségligyi és kornyezeti kovetelménynek, amely jelen termékre
vonatkozo torvénykezésben megtalalhato.

ENERGIATAKAREKOSSAG

A nagyobb energia-takarékossag jegyében a kévetkezéket javasoljuk:

« A késziléket héforrasoktol tavol, jol szell6z6 helyiségben szerelje fel és ne tegye ki kozvetlen
napfénynek.

Ne tegyen forro ételt a hiit6gépbe, elkeriilve ezzel a bels6 hmérséklet névekedését, ezaltal
pedig a kompresszor folyamatos miikodését.

Ne halmozza egymadsra az élelmiszereket, biztositva ezzel a megfelel6 Iégaramlast.

Jegesedés esetén jégtelenitse a késziiléket (lasd a JEGTELENITES cimii fejezetet) a hideg
atvitelének biztositasa érdekében.

Aramsziinet esetén tanacsos a h(itgép ajtajat zarva tartani.

A lehet6 legritkabban nyissa ki a késziilék ajtajat, és a lehet6 legkevesebb ideig tartsa nyitva
azt.

Ne allitsa tul alacsony h6mérsékletre a termosztatot.

Tavolitsa el a késziilék hatoldalan Iévé port (lasd a TISZTITAS cimi fejezetet).

Total no frost Audy (fagyasztas nélkiili tipus esetén — az ajtora szerelt kijelz6n): vegye ki az
osszes kosarat a fagyasztoszekrénybdl;

Total no frost (fagyasztas nélkiili tipus esetén - a hiit6 belsé felhasznaldi felliletén, a fagyaszté
beallité gombjaval): az also fidk kivételével vegye ki a fagyaszto Osszes tobbi rekeszét.
Fagymentes tipus: az also fiok kivételével vegye ki a fagyasztd osszes tobbi rekeszét.

Minden hagyomanyos, statikus tipus esetén: vegye ki a fagyasztoszekrény Osszes rekeszét

.
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ALKATRESZEK ES JELLEMZOK

Pl
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Parologtaté

A hiitékamra polcai
Uvegboritas
Zo6ldségfiok
Allithaté labak
Palacktarto
Fogantyu

Ajté kapcsolo

Hémérséklet-szabalyozé gomb
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16 szell6zés

Fontos, hogy a hiitGszekrény kornyezetében biztositott legyen
a jo szell6zés a konny( héelvezetés, a nagy hitési
hatékonysag és az alacsony energiafelhasznalas érdekében.
Ezért tehat a h(it6szekrény koril elegend6 helyet kell
szabadon hagyni. A hatoldala és a fal k6zott legyen legaldbb
100 mm hely, az oldalai és a fal kozott mindkét oldal esetében
hagyjon szabadon legaldbb 100 mm-t, a teteje és a plafon
kozott pedig minimum 200 mm hely legyen. Ahhoz, hogy az
ajto kinyithato legyen 160 cm hely sziikséges.

ERL)

Aramellatas

A hiitészekrény kizardlag (220-240)V~/50Hz;230V~/60Hz
egyfazisu valtéaramu dramforrassal mikodik. Amennyiben az
adott felhasznalasi hely fesziiltségingadozasa olyan jelentds,
hogy a fesziiltség meghaladja a fent megjelolt tartomanyt,
biztonsagi okokbdl automatikus valtéaramu
feszlltségszabalyozot kell alkalmazni a hiitészekrénnyel. A
h(it&szekrényt mas elektromos eszk6zokhoz alkalmazott
hagyomadnyos aljzat helyett, specidlis haldzati aljzatra kell
csatlakoztatni. A csatlakozédugaljnak illeszkednie kell a
foldeléssel ellatott aljzathoz.

=7

Tapcsatlakozo kabel

A kdbel miikodés soran nem alkalmazhaté hosszabitdéval vagy
feltekert formaban. Tilos tovabbd a kabelt a hitészekrény
hatoldaldn talalhaté kompresszor kézelében tartani, mivel a
kompresszor fellleti h6mérséklete mikddés kozben igen
magas. Ha ezzel érintkezik a kdbel, a szigetelés sériilhet vagy
dramszivargas torténhet.

Nedvességtdl valo védelem

Ne helyezze a hiitGszekrényt magas paratartalmu helyre a
fémbdl készilt alkatrészek esetleges korrodalédasanak
elkerilése érdekében. A hiitGszekrényt tovabba tilos
kozvetlen vizpermetnek kitenni, ellenkez6 esetben sériilhet a
szigetelés vagy dramszivargas torténhet.
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Hévédelem
A készuléket h6forrasoktdl és kozvetlen napfénytél tavol kell
tartani.

Stabil rogzités

A hiit6szekrényt sik és szilard padléfeliileten kell elhelyezni.
Ne helyezze olyan puha anyagu feliiletre, mint példaul
hungarocell, stb. Amennyiben a h(itszekrényt egyenetlen
fellleten helyezni el, a szinteltérésnek megfelelGen allitsa be
a csavarokat. Ne helyezze a h(itészekrényt visszhangzé
targyak kozelébe.

Tartsa tavol a veszélyes helyektdl

A h(it6szekrényt nem javasolt olyan illékony vagy égheté
targyak kozelében elhelyezni, mint példaul gaz, benzin,
alkohol, lakk vagy bandnolaj, sth. A fent emlitett anyagok
nem tarolhatdk a hlit&szekrényben.

Mozgatas

Rogzités vagy mozgatas kdzben ne dllitsa a hlitészekrényt
vizszintes, 45°-ndl nagyobb sz6gben megdontott, vagy fejre
allitott helyzetbe.
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* A h(t6szekrény hasznalata el6tt ellendrizni kell, hogy az alkalmazott fesziiltség megyegyezik-e
a készilék névleges fesziiltségével.

* Az ételek viztartalma, vagy a hiit6szekrény belss légterébe az ajtényitasok soran keruld para
jégréteget képezhet a készllék belsejében. A vastag jégréteg gyengiti a hlit6szekrény
teljesitményét. A parologtato leolvasztasa manualisan miikodik. Ha a parologtatdra rakddott
jégréteg legnagyobb vastagsaga eléri a 4 mm-t, a leolvasztas érdekében aramtalanitani kell a
késziiléket. A leolvasztott viz a leeresztSnyildson keresztil a vizgy(jté talcaba folyik, majd a
kompresszor hdje altal elparolog.

* Amennyiben a készllék tapkabele sérilt, azt kizardlag a gyartd altal kijelolt javitom(ihelyben
cserélhetik ki, mivel ehhez a mivelethez specialisan erre a célra kialakitott eszk6z6k
szlikségesek.

* Veszélyes az eszkéz miszaki jellemz&in valtoztatast végezni, vagy barmely mas mddositast
végrehajtani a terméken.

% lzzécsere soran, vagy amikor a h(itGszekrény hosszabb ideig nincs hasznalatban, huzza ki az
dramforrasbol.

* Aramkimaradast kdvetSen varjon 5 percet mielStt Gjrainditja a késziiléket.
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A h(it6szekrény Osszedllitasandl az ajtdézsanérokat a jobb oldalra helyezték. Amennyiben meg
szeretné valtoztatni a nyitas iranyat, kdvesse az aldbbi utmutatoét:

1.

10.

11.

Tavolitsa el a kis mlanyag boritast (7) és a munkalapot rogzité csavarokat (6) a munkalap
szétszereléséhez.

Tavolitsa el a két csavart (1), amelyek a fels6 zsanért rogzitik (5) (jobb oldalon) a keretre.
Tavolitsa el a fels6 zsanért (5).

Emelje meg a ajtot, majd helyezze azt egy kiparnazott fellletre, hogy ne karcolédhasson meg.

Tavolitsa el az alsé zsanért (2) tartd két csavart (8) és gy6z6djon meg rdla, hogy eltavolitotta az
alsé zsanért (2).

Tavolitsa el a bal elsé labat (4) és helyezze at a jobb oldalra.

Miel6tt felhelyezi az alsé zsanért (2), tavolitsa el a csapszeget (9), és forditsa meg az alsé zsanér
(2) irdnyat. Majd rogzitse az als6 zsanért (2) a keret alsé részének bal oldalara a két csavarral

(8).
Helyezze be a csapszeget (9) az alsé zsanérhoz (2).
Tegye az ajtot a helyére, gy6z6djon meg réla, hogy az ajtd az alsé zsanéron (2) ul.

Az ajtét zart allapotban tartva rogzitse a felsd zsanért (5) a keret fels6 részének bal oldalara két
csavarral (1). Ne feledje, hogy a két csavart (1) mindaddig nem kell szorosra huzni, amig az ajté
fels6 része nincs egy szintben a pult tetejével.

Helyezze munkapultot a szekrény tetejére a csavarokkal (6) és fedje le a kis m{ianyag
burkolattal (7).

Helyezze 4t az ajto fogantyujat (10) a bal oldalrdl a jobb oldalra.
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1. ABRA - AZ ALKATRESZEK HELYZETE AZ AJTO MEGFORDITASAT MEGELOZOEN

2. ABRA - AZ ALKATRESZEK HELYZETE AZ AJTO MEGFORDITASAT KOVETOEN
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A hiit6szekrényt havonta egyszer kell tisztitani és karban tartani.

Karbantartds el6tt mindig bizonyosodjon meg arrdl, hogy a csatlakozddugaljt kihtzta az
dramforrasbol.

Torolje at a hiit6szekrény belsé és kiilsé fellletét és alkatrészeit egy nedves ruhdval. Nagy
mértékl szennyez&dés esetén dorzsolje meg semleges tisztitdszerrel, majd tisztitsa le vizzel és
torolje szérazra egy tiszta ruhaval. Ezt kbvet6en érdemes kisebb mennyiségl Givegpasztaval és
egy darab pamutflanellel atpolirozni a hiitészekrény fellletét.

A lakkozott felllet és a miianyagok sériilésének elkerilése érdekében a tisztitashoz ne
haszndljon forrd vizet, higitot, benzint, alkoholt, petréleumot, mosdport, tisztitdszert, Iugos
mosdszert, savat, vegyszeres ruhat stb. Tilost tovabba kdzvetlen vizpermetet alkalmazni a
h(it&szekrényen. Ellenkez6 esetben, ez korréziot okozhat és kdrosithatja a szigetelést.

Figyeljen oda az ajtékon taldlhatd tomité gumiszalag karbantartasara. Mindig tartsa tisztan.

Amennyiben a h(itészekrény mlianyag alkatrészein hosszu ideig zsiros (allati vagy novényi
eredet() szennyez6dések maradnak, gyorsabban eléregszenek és eléfordulhat, hogy
berepedeznek. Ha a leengeddtélcat nem tisztitjdk rendszeresen, igen konnyen szennyez&dik és
kellemetlen szag alakul ki benne, érdemes tehat rendszeresen tisztitani ezt a talcat.
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1.

Ha a hiitészekrény nem m(ikodik:

Ellendrizze, hogy nincs-e dramkimaradas.

Ellendrizze, hogy a csatlakozddugalj csatlakoztatva van-e az aramforrashoz.
EllenGrizze, hogy a biztositék nem oldott-e le.

Ha a hiitGszekrény tulzott mértékben hdit:
El6fordulhat, hogy a h6mérséklet-szabalyozo forgatdégomb tul magas értékre van éllitva.

Ha nagy nedvességtartalmu ételt helyez kézvetlenil a hideg levegd kimeneti nyilasai ala, akkor
kénnyen megfagyhat. Ez nem jelenti azt, hogy a késziilék meghibasodott.

Ha a htitGszekrény h(itése nem elegend6 mértéku:

El6fordulhat, hogy az ételeket tul szorosan helyezte el egymas mellett, ezzel gatolva a hideg
leveg6 dramlasat.

Eléfordulhat, hogy meleg vagy tul sok ételt helyezett a h(itészekrénybe.

Eléfordulhat, hogy nem csukta be megfelel6en az ajtot.

Eléfordulhat, hogy az ajtd tomitései sériltek.

Eléfordulhat, hogy a h(itészekrény nem szell6zik.

El6fordulhat, hogy a h(itészekrény két oldaldnal és a tetejénél nincs elegendé hely szabadon
hagyva.
Eléfordulhat, hogy a hémérséklet-szabdlyozo forgatégomb nincs megfelel6en beallitva.

Ha a leolvaszott viz tulfolyik a hiitGszekrény belsejébe és a padldra:
Ellendrizze, hogy a leereszt6 csé és a leereszt6 tomld nincs-e eldugulva.
Ellendrizze, hogy a leeresztd talca megfeleléen el van-e helyezve.

A h(it6szekrény leolvasztasakor a jégréteg vastagsdga meghaladta a 4 mm-t.

Ha péralecsapddas keletkezik a hlitészekrény kilsején:

A készilék kiilsején akkor keletkezik paralecsapddas, ha a levegé pdratartalma magas, példaul
es@s idGszak esetén. Ez ugyanaz a jelenség, mint amikor hiitott vizet ontlink egy poharba, és a
pohdr oldaldn pdralecsapddas keletkezik. Ez tehat nem a késziilék meghibdsodasat jelzi,
minddssze torolje le egy szaraz ruhdval.

Ha vizfolydsra emlékeztetd hangot hall:

A vizfolydsra emlékeztet6 hang a h(it6kozeg folydasdnak a hangja. Ez nem jelenti azt, hogy a
készllék meghibdsodott.

Ha a szekrény oldala felmelegszik:

A szekrény oldala akkor melegszik fel, ha az ajtdt gyakran kinyitjak, valamint a készulék
elinditdsakor és nyaron, magas kornyezeti h6mérséklet mellett torténé mikoédéskor. llyen
esetben ne érjen az oldaldhoz, ezt a jelenséget minddssze a szekrény belsejébdl torténd
héelvezetés okozza, és ez nem jelenti azt, hogy a hiitGszekrény hibasan miikodne.
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7. Midszaki adatok

* A részletes mlszaki adatokat a hitészekrény hatoldalan elhelyezett adattabla tartalmazza.

* A miszaki adatok el6zetes értesités nélkiil megvaltoztathatdk.
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Va multumim pentru achizitionarea acestui produs.

Tnainte de a utiliza frigiderul, vd rugdm sa cititi cu atentie acest manual, pentru a beneficia de
performantele maxime ale acestuia. Pastrati manualul de utilizare pentru a il putea inmana
viitorilor proprietari ai produsului. Acest produs este destinat numai pentru uz casnic sau utilizari
similare, cum ar fi:

- Bucatarii de serviciu din magazine, birouri si alte medii de lucru

- In ferme, de citre clientii hotelurilor, motelurilor si din alte medii de timp rezidential

- n locatii de tip Bed & Breakfast

- Pentru catering si alte aplicatii similare

Acest aparat trebuie utilizat numai pentru pastrarea alimentelor, orice alta utilizare este
considerata improprie si producatorul nu se face responsabil pentru pagubele provocate. De
asemenea, va recomandam sa cititi conditiile referitoare la garantie.

MASURI PRIVIND SIGURANTA

Frigiderul contine agent de refrigerare (R600a: izobutan) si agent
de izolare (ciclopentan), care sunt compatibile cu mediul, dar, cu
toate acestea sunt inflamabile.

Va recomandam sa respectati urmatoarele instructiuni pentru a
evita diverse situatii periculoase pentru dumneavoastra:

Tnainte de a efectua orice operatiune, scoateti stecherul cablului

de alimentare din priza.

e Sistemul de refrigerare amplasat in spatele si in interiorul
racitorului de vinuri contine agent de refrigerare. De aceea,
evitati deteriorarea tuburilor.

e 1n cazul in care apar scurgeri in cadrul sistemului de refrigerare,
nu atingeti priza de perete si nu utilizati surse de foc deschis.
Deschideti fereastra si aerisiti bine incaperea. Luati legatura cu
un centru de service pentru efectuarea reparatiilor.

¢ Nu utilizati cutite sau obiecte ascutite pentru a indeparta stratul
de gheata care se formeaza. in cazul utilizrii unor obiecte
ascutite, exista pericolul deteriorarii circuitului agentului de
refrigerare iar in cazul in care se produc scurgeri, se poate
produce incendiu sau va poate afecta vederea.

¢ Nu instalati aparatul in locuri cu umiditate, ulei sau praf, nu il
expuneti la actiunea directa a soarelui sau a apei.

¢ Nu instalati aparatul in apropierea caloriferelor sau a
materialelor inflamabile.

Nu utilizati cabluri de prelungire sau adaptoare.
Nu trageti foarte tare de cablul de alimentare sau nu indoiti
cablul de alimentare, nu atingeti stecherul cu mainile ude.
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Nu deteriorati stecherul si/sau cablul de alimentare; exista
pericol de electrocutare sau incendiu.

Va recomandam sa mentineti stecherul curat, depunerile de
praf de pe acesta pot provoca incendii.

Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte echipamente pentru a
accelera procesul de decongelare.

Evitati utilizarea de surse de foc deschis sau echipamente
electrice, cum ar fi radiatoare, aparate de curatare pe baza de
abur, lumanari, lampi cu gaz si alte aparate similare pentru a
accelera procesul de decongelare.

Nu utilizati sau depozitati tuburi cu spray inflamabile, cum ar fi
tuburi pentru pictura, in apropierea racitorului de vinuri. Pericol
de explozie sau incendiu.

Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentelor
pentru depozitarea alimentelor, altele decat cele recomandate
de catre producator.

Nu amplasati sau nu depozitati materiale inflamabile sau foarte
volatile cum ar fi eter, pertrol, GPL, gaz propan, recipiente cu
aerosoli sub presiune, produse adezine, alcool pur etc. Aceste
materiale reprezinta pericol de explozie.

Nu depozitati medicamente sau teste de laborator in racitorul
de vinuri. Daca materialul respectiv necesita un control strict al
temperaturii de depozitare, este posibil sa se deterioreze sau sa
se produca o reactie necontrolata, ceea ce reprezinta un risc.
Fantele de ventilatie ale aparatului si cele ale mobilierului in
care este incorporat aparatul nu trebuie blocate.

Nu asezati obiecte si/sau recipiente umplute cu apa pe partea
de sus a aparatului.

Nu incercati sa reparati dumneavoastra aparatul. Orice
interventie trebuie efectuata de catre personalul de la centrele
de service autorizate.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copii cu varsta mai mare
de 8 ani si de catre persoane cu dizabilitati fizice, senzoriale sau
mentale sau care nu cunosc modul de utilizare al acestuia numai
sub stricta supraveghere a unui adult responsabil pentru
siguranta acestora si numai dupa ce li s-au explicat care sunt
toate pericolele care decurg din utilizarea acestuia.

Nu permiteti copiilor sa se joace cu aparatul sau sa efectueze
operatiuni de curatare sau intretinere a acestuia.
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DESEURILE DE ECHIPAMENTE

Acest aparat este marcat in conformitate cu directiva europeana 2012/19/UE cu privire la

Deseurile de Echipamente Electrice si Electronice (DEEE).

DEEE contin atat substante poluante (care pot avea un impact negativ asupra mediului) si
mmmmm componente de baza (care pot fi reutilizate). Este important ca DEEE sa fie colectate la
centre de colectare specializate, pentru a se asigura o colectare corespunzdtoare a substantelor
poluante si recuperarea si reciclarea tuturor materialelor.
Posesorii produselor uzate pot avea un rol important, dacd se asigura cd DEEE nu devin o problema
pentru mediu; de aceea, este important sd respecte urmatoarele reguli de baza:

- DEEE nu trebuie tratate ca si deseuri menajere;

- DEEE trebuie coletate la centrele de colectare specializate puse la dispozitie de municipalitate
sau de citre companiile autorizate de colectare. in unele tari, pentru DEEE voluminoase, se
asigura ridicarea de la domiciliu.

Tn numeroase tari, in cazul in care se achizitioneaza un produs nou, cel vechi poate fi returnat
vanzatorului care trebuie sa il colecteze gratuit in baza schimbului de unu la unu, cu conditia sa se
achizitioneze un produs de acelasi tip si cu aceleasi functii ca cel vechi.

Conformitate

Prin amplasarea simbolului C€ pe produs, confirmdm conformitatea produsului cu toate
cerintele europene ale legislatiei in vigoare cu privire la sigurantd, sanatate si mediu.

Reducerea consumului de energie

Pentru reducerea consumului de energie, va recomanddm urmatoarele:

Instalati aparatul la distanta fata de surse de caldura si nu in lumina directa a soarelui, intr-o
incdpere bine ventilata.

Evitati sd introduceti mancare fierbinte in frigider, pentru a nu creste temperatura din interiorul
acestuia si pentru a evita functionarea anormald a compresorului.

Nu depozitati prea multe alimente, pentru a se asigura o buna circulatie a aerului.

Decongelati aparatul in cazul in care stratul de gheatd este prea gros, pentru a facilita transferul de
aer rece.

n cazul intreruperii alimentarii cu energie electricd, v recomandim sa nu deschideti usa
frigiderului.

Tncercati sa deschideti usa frigiderului numai atunci cand este necesar.

Evitati sd setati temperatura la valori prea scdzute.

Indepértati depunerile de praf de pe partea din spate a aparatului.
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PIESE SI CARACTERISTICI

il

Evaporator

Rafturile frigiderului

Capac din sticla

Ladita pentru legume

Picioare pentru reglare pe nivel
Suporturi pentru sticle

Maner

Comutator pentru usa

OEOEOOEO® O

Buton de reglare a temperaturii
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Ventilare adecvata

Tn jurul frigiderului trebuie s existe ventilare adecvata pentru
ca disiparea caldurii sa se realizeze cu usurinta, pentru a avea
o eficienta Tnalta a refrigerarii si un consum redus de energie.
n acest scop, este necesar un spatiu liber suficient in jurul
frigiderului. Partea posterioara a acestuia este la cel putin
100 mm fata de perete, laturile sale au un spatiu separat de
100 mm, iar inaltimea pornind de la partea superioard are
minim 200 mm. Trebuie ldsat un spatiu liber pentru
deschiderea usilor la 160

48

Sursa de alimentare

Frigiderul are doar o sursa de alimentare cu curent alternativ
monofazat de (220-240) V~/50 Hz;230 V~/60 Hz. Daca
fluctuatiile de tensiune din zona de utilizare sunt atat de mari
incat tensiunea depaseste nivelul sus-mentionat, utilizati din
motive de sigurantd un aparat de reglare automata a c.a.
pentru frigider. Pentru frigider trebuie sa se utilizeze o priza
de curent speciala in locul celor obisnuite la alte aparate
electrice. Fisa sa trebuie sa corespunda dozei cu fir de
impamantare.

IR

3

Cablul de alimentare cu energie electrica

in timpul functionérii, cablul nu trebuie nici prelungit, nici
pliat intr-o bucl3. n plus, se interzice mentinerea cablului
aproape de compresorul din spatele frigiderului, intrucat
temperatura de la suprafata acestuia este destul de Tnalta in
timpul functionarii. Contactul cu acea suprafata ar duce la
deteriorarea izolatiei sau provoca o scurgere de curent.

Protectia impotriva umezelii

Evitati amplasarea frigiderului intr-un loc cu grad ridicat de
umiditate pentru a minimiza posibilitatea de ruginire a
pieselor metalice. Mai mult decat atat, se interzice
pulverizarea directa a frigiderului cu apa; in caz contrar,
izolatia se poate deteriora si pot apdrea scurgeri de curent.
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Protectia impotriva caldurii
Frigiderul trebuie sa fie asezat la distantd de orice sursa de
caldura sau de lumina directd a soarelui.

Fixare stabila

Pardoseala pe care se va aseza frigiderul trebuie sa fie neteda
si solidd. Acesta nu trebuie asezat pe materiale moi precum
spuma de plastic etc. Daca frigiderul se inclina, reglati
suruburile in mod corespunzator. Frigiderul nu trebuie
amplasat langa obiecte care pot transmite un ecou.

Mentinerea la distanta fata de surse de pericol

Nu se recomanda amplasarea frigiderului in apropierea
substantelor volatile sau combustibile precum gaz, petrol,
alcool, lacuri si acetat de amil etc. Astfel de substante nu pot
fi pastrate in frigider.

Mutarea
Atunci cand este fixat sau mutat, frigiderul nu trebuie asezat
pe orizontald sau inclinat la peste 45° sau asezat invers.
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Tnainte de a utiliza frigiderul, trebuie s3 se verifice daca tensiunea utilizat3 este aceeasi ca
tensiunea nominala.

Apa din alimente sau aerul care patrunde in frigider odata cu deschiderea usilor poate forma in
interior o pelicula de gheata care va reduce randamentul frigiderului daca acea pelicula se
ingroasa. Decongelarea de pe evaporator se va efectua manual. Daca pelicula de gheata de
pe evaporator ajunge la 4 mm, deconectati de la sursa de alimentare pentru ca decongelarea
sa aiba loc. Apa rezultata in urma decongeldrii trece in tavita de colectare a apei prin portul de
scurgere si se evapord sub influenta caldurii compresorului.

n cazul in care cablul de alimentare al aparatului este deteriorat, acesta trebuie inlocuit numai
la un atelier de reparatii stabilit de catre producdtor deoarece sunt necesare unelte speciale.

Schimbarea specificatiilor sau incercarea de a modifica acest produs sub orice formad este
periculoasa.

Atunci cand inlocuiti becul sau cand frigiderul nu este utilizat pe termen lung, deconectati-l de
la alimentarea cu energie electrica.

Asteptati 5 minute Tnainte de a reporni unitatea dupa o pana de curent
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Acest frigider a fost proiectat cu balamalele usii pe dreapta. Dacd doriti sa schimbati sensul de
deschidere, urmati instructiunile de mai jos:

10.

11.

Scoateti capacul mic din plastic (7) si suruburile (6) care fixeaza blatul pentru a dezasambla
blatul.

Scoateti cele douad suruburi (1) care tin balamaua superioara (5) (partea dreapta) la cadru.
Indepértati balamaua superioar3 (5).

Ridicati usa si asezati-o pe o suprafata capitonata pentru a preveni zgarierea acesteia.

Scoateti cele doud suruburi (8) care tin balamaua inferioara (2) si asigurati-va ca scoateti
balamaua inferioara (2).

Scoateti piciorul frontal din stanga (4) si mutati-l in partea dreapta.

Tnainte de a aseza aceasta balama inferioara (2), scoateti boltul (9) si inversati sensul balamalei
inferioare (2). Apoi montati balamaua inferioard (2) pe partea stdnga a cadrului inferior
utilizdnd doua suruburi (8).

Inserati boltul (9) in balamaua inferioara (2).

Fixati usa in pozitie asigurandu-va cd este fixata la balamaua inferioara (2)

Tn timp ce tineti usa in pozitie inchisa, fixati balamaua superioara (5) in cadrul superior din
stanga utilizand doua suruburi (1). Retineti faptul ca cele doud suruburi (1) nu trebuie stranse

nainte ca partea de sus a usii sa fie la acelasi nivel cu blatul.

Montati blatul pe partea superioarda a combinei utilizand suruburi (6) si acoperiti capacul mic
din plastic (7).

Scoateti manerul (10) din stanga spre dreapta.
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FIGURA 1 FIGURA 2

FIGURA 1 - PREZINTA POZITIA COMPONENTELOR INAINTE DE SCHIMBAREA
SENSULUI DE DESCHIDERE A USII.

FIGURA 2 - PREZINTA POZITIA COMPONENTELOR DUPA SCHIMBAREA SENSULUI DE
DESCHIDERE A USII.
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Frigiderul trebuie curatat si intretinut o data pe luna.

Atunci cand efectuati intretinerea, asigurati-va in mod absolut de faptul ca fisa de retea a fost
deconectata de la priza de retea.

Stergeti suprafata frigiderului de la interior si exterior si accesoriile acestuia cu o laveta uscata.
Daca sunt prea murdare, frecati-le cu un produs de curatat neutru si apoi curatati-le cu apa si
uscati-le cu o laveta curatd. Apoi se recomanda o cantitate micd de ceara pentru lustruirea
suprafetei frigiderului cu panza moltonata.

Nu utilizati pentru curatare apa fierbinte, diluanti, petrol, alcool, kerosen, detergent, praf de
curatat, detergent alcalin, acid, lavete cu substante chimice etc. pentru a nu deteriora stratul
de vopsea si materialul plastic. Este interzisa pulverizarea directd cu apé a frigiderului. In caz
contrar, se poate depune rugind sau izolatia poate fi slabita.

Aveti grijd sa intretineti barele din cauciuc de etansare ale usilor. Acestea trebuie sa fie tot
timpul curate.

Daca piesele din plastic din frigider raman contaminate cu ulei (de origine animala sau
vegetald) timp indelungat, acestea se vor uza cu usurinta si apare posibilitatea fisurdrii. Tavita
de scurgere se murdareste foarte usor si dacd nu este curdtata periodic, vor aparea mirosuri
neplacute, motiv pentru care se recomanda sd va faceti un obicei din a curata periodic aceasta
tavita.
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1.

Atunci cand frigiderul nu functioneaza

Verificati dacd existd o pana de curent.

Verificati daca fisa de retea este introdusa in priza de retea.
Verificati daca este arsa siguranta.

Atunci cand frigiderul raceste in mod excesiv

Cadranul de control al temperaturii ar putea fi setat la un nivel prea ridicat.

Daca asezati direct sub conductele de aer rece alimente cu continut ridicat de ap4d, acestea se
vor congela cu usurintd. Acest fapt nu indicd o functionare defectuoasa.

Atunci cand frigiderul nu raceste suficient

Este posibil ca mancarea sa fie asezata prea compact, ceea ce blocheaza fluxul de aer rece.

Se poate sa fi pus ceva fierbinte sau prea multe alimente in frigider.

Este posibil ca usa sa nu fi fost inchisa in mod corect.

Este posibil ca garniturile usii sa fie deteriorate.

Este posibil ca frigiderul sa nu fie ventilat.

Se poate ca spatiul liber dintre frigider si suprafetele din imediata apropiere, atat de pe laturi,
cat si de deasupra, sa fie insuficient.

Cadranul de control al temperaturii ar putea fi setat incorect.

Atunci cand apa rezultatd in urma decongelarii se aduna in frigider si curge pe pardoseala.
Verificati daca teava de scurgere si furtunul de scurgere sunt infundate.
Verificati daca tavita de scurgere este amplasata corect.

Daca grosimea peliculei de gheatd era de peste 4 mm atunci cand ati ldsat frigiderul la
decongelat.

Atunci cand se formeaza condens pe exteriorul frigiderului.

Pe exteriorul frigiderului se poate forma condens atunci cand nivelul de umiditate este ridicat,
de pilda in anotimpul umed. Rezultatul este acelasi ca atunci cand se formeaza condens atunci
cand se toarna apa rece intr-un pahar. Prin urmare, nu indicd o defectiune; stergeti cu o laveta
uscata.

Atunci cand se aude un sunet de apa care curge.

Un sunet de apa care curge este de fapt curgerea gazului refrigerant. Nu indica o functionare
defectuoasd.

Atunci cand se incdlzeste panoul lateral al combinei

Panoul lateral al combinei se incdlzeste atunci cand usa este deschisa sau inchisa frecvent,
atunci cand porniti unitatea si atunci cand unitatea functioneaza pe timp de vard la
temperaturi ambiante ridicate. Tn astfel de cazuri, nu atingeti panoul. Este un rezultat al
disiparii caldurii din interiorul combinei si nu inseamna faptul ca ceva este in neregula cu
frigiderul.
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7. Specificatii tehnice

* Pentru specificatii tehnice detaliate, consultati pldcuta de identificare din spatele frigiderului.

* Specificatiile pot fi modificate fara notificare in prealabil.
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How to drive the screw of door handle
(if there is handle for this model)

Step 1

Step 1: unscrew the
round head screws
on the side of the

Step 2

il

Step 2: drive the upper
flat head screw into the

positioning hole for 2 or

Attention:

Before driving the screw
into the hole, please keep
handle 4 or 6mm away from
the hole, it will make you
drive the screw easily.

door to open 3 circles.
Step 4
~— 1
Round head screw
Il

Step 4: alternatively drive the

upper and lower screws into

the holes for about 5 or 6

circles, until you can’t drive it

any more.

Flat head screw
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Step 3: drive the lower
flat head screw into the
positioning hole for 2 or
3 circles.
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